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400 години от първото българско хуманитарно училище

 За историята и културата на бъл-
гарските католици е писано немалко 
(както от български, така и от други 
европейски автори), но почти изключи-
телно в трудове със строго научен ха-
рактер, които остават известни в отно-
сително малък кръг. Затова вдъх новено 
написаната книга „Пламенни надежди“ 
е обнадеждаващ принос за популяри-
зирането на общобългарското значение 
на културата, създадена от българските 
католици. Тя има различни измерения. 
Първо, българските католици имат ог-
ромен принос в развитието на образо-
вателното дело в българските земи в 
далечния XVII век, когато обучението 
в четене и писане, на практика, изчерп-
ва предлаганите знания. Точно в този 
период млади българчета успяват да 
се възползват от благосклонното отно-
шение към тях от страна на Римската 
църква и да получат европейско обра-
зование в Рим, Лорето, напоследък ста-
на ясно, че са се обучавали и в Прага 
– голям културен център на Свещената 
Римска империя. В българските земи 
пък са открити (по новоиздирените 
документи) пет училища със светски 
характер. 

Първото от тях е в Чипровец и за 
него имаме най-много сведения. Там 
децата са се обучавали на четмо и пис-
мо чрез две азбуки – кирилица и лати-
ница, но също са изучавали и латински 
език, логика и други дисциплини, раз-
виващи ума и издигащи културата на 
българчетата. Един от възпитаниците 

на това училище – Марко Пеячевич 
– защитава и дисертация в Прага по 
теология и философия „в духа на из-
тънчения доктор Дънс Скот“. Данни за 
това са получени в последните години, 
а на титулната страница на издадените 
в Прага Тезиси към дисертационния 
труд през 1679 г. изрично е отбелязано, 
че авторът е възпитаник на Чипровско-
то училище. Все още е под печат нау-
чен труд на д-р Янко Димитров, в който 
се обяснява, че това е второ издание на 
Тезисите, а предишната година е има-
ло друго, с различно посвещение. Това 
говори за интерес към дисертацията на 
чипровския българин Марко Пеячевич, 
доскоро неизвестен у нас не само с на-
учно, но и с книжовно дело.  

Обичайно се смята, че книжовното 
и научното дело на българските католи-
ци не е предизвиквало интереса на уче-
ните в културна и напреднала Европа. 
През последните години обаче се от-
криха данни, че това съвсем не е така. 
Например книгата на чипровчанина 
Кръстьо Пейкич „Огледало на истината 
между Източната и Западната църква“ 
(отпечатана за първи път във Венеция 
през 1716 г.) е получила извънредно ви-
сока оценка. Била е рецензирана в ав-
торитетното френско научно списание 
Journal de Trevoux в броя за февруари, 
1731 г. За XVIII век това е огромно при-
знание. Фактът показва, че българин е 
успял да се включи в процеса на тога-
вашната европейска наука с успех и да 
допринесе за развоя ѝ. Този случай не е 

ПРЕДГОВОР 
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изолиран, но изследванията в тази об-
ласт все още са в процес на развитие 
и апробация в научния свят. Трудът на 
о. Джорджета е плод на много усилия 
и добро познаване на библиографията, 
която, на практика, започва да се трупа 
след фундаменталния труд на банат-
ския българин академик Еузебий Фер-
менджин Acta Bulgariae ecclesiastica ab 
anno 1565 usque ad annum 1799, публи-
кувана през 1887 г., откъдето авторът е 
привел някои документи, практически 
неизвестни на културната обществе-
ност в България. 

Съществен принос на автора е из-
тъкването на един от първите ново-
български поети – Павел Дованлийски 
(Дуванлийски), представен и с неиз-
вестни у нас биографични подробнос-
ти. Този представител на пловдивските 
католици е усвоил техники на стиха, 

развити в различни европейски лите-
ратурни традиции – главно италиански 
и хърватски, и успешно ги е прило-
жил за създаването на поезия на наро-
ден български език. Чрез книгата на  
о. Джорджета се открива нова стра-
ница в изследванията на тази поезия, 
която обаче все още чака своя предан 
почитател и популяризатор. Книгата на 
о. Джорджета ще даде много на своя 
читател, българин, наш съвременник, 
който ще попадне в един неподозиран 
свят на развита култура и пламенен 
патриотизъм, както и на вдъхновено 
християнство, чиито три добродете-
ли са изтъкнати и в съдържанието на 
предлаганата книга: НАДЕЖДА. ЛЮ-
БОВ. ВЯРА.

 Проф. Лилия Илиева
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ПРЕДИСЛОВИЕ

В старославянската биография на светите братя Кирил и 
Методий се разказва как св. Кирил, от когото поискали 
да напише азбука за славянските народи, за да не бъде 
сметнат за еретик, отговорил: „Е, как да пиша върху 
вода“. Да се проникне там, където потъват корените на 
католицизма в България, е като да се пише върху вода… 

Първите сведения за това датират от IV век, за да се стигне до XVII 
век, смятан за „златния век“ на католицизма в България. Римската 
империя, първите мъченици,  варварските нашествия, княз Борис I, 
цар Калоян, падането на Видинското царство, чудотворната икона, 
дубровнишките търговци, богатият на руди град Чипровец,  културата 
му и неговото унищожение – това в основни линии са корените на 
католицизма в България. В най-мрачните времена на нацията, заедно 
с православните братя, той е запалил светлината на културата, така че 
да триумфират свободата и достойнството на целия български народ, 
който днес се възприема като пример за целия свят: обединение 
на вярата  и  на културата, за да бъдат победени всички форми на 
невежество и тирания – истинските вируси на нашето общество.
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ДУНАВСКАТА РАВНИНА
И НЕЙНИТЕ ПЪРВИ ХРИСТИЯНИ

Общественото признаване на християнската вяра през 313 г. от 
император Константин и Първият вселенски събор в Никея през 325 г. 
позволяват на всички християни да се организират. Предхождащите ги 
преследвания възпрепятстват местните църкви да се съветват помежду 
си. Създават се различни обреди. Съществуват ереси и има нужда от 
ред.

Благодарение на вселенските събори се формират: Веруюто, обредите, 
литургичният календар, законите, каноничните молитви и т.н. Всичко 
се извършва на двата основни езика в Римската империя: гръцки и 
латински. Римската империя се разпростира към Дунавската равнина: 
след унищожаването на даките от император Траян през 106 г. към 
новите територии на империята от запад емигрират селяни и търговци, 
които в течение на няколко века завладяват Дунавската равнина. Между 
тях е имало и  християни.
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Потвърждението идва от римския martyrologii, в който са упоменати 
убитите мъченици в Долна Мизия през III в. сл. Хр. още от времето на 
императорите Александър и Антонино (вж. тук имената на мъчениците).
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„Martyrologium Romanum“ е книга, в която се вписват имената на 
убитите мъченици, верни на Христос и предани на Църквата.

В римския martyrologii са вписани многобройни мъченици, избити в 
Dorostorum (Силистра), Marcianopolis (Преслав) и др. Той е свидетелство 
за унищожаването на християни в тогавашна България.

   Докато през IV век християнството процъфтява, през V век то 
посреща ударите от идването на варварите. Именно християните от 
Дунава са първите, които ще понесат тежките последици от тези 
нашествия.

С идването на вестготите, готите и прабългарите малките християнски 
общности – вече присъстващи в плодородната Мизийска равнина, 
биват разкъсани и разпръснати. Трябва да чакаме покръстването на 
княз Борис I, за да видим отново разцъфтяването на християнството по 
тези земи.

Именно обсадата на готите през 430 г. е причина Никополският 
епископ Поликарп да се премести от Nicopolis ad Istrum (Никюп) в 
Sexantaprista (Русе), където негови наследници ще бъдат епископите 
Марчелос и Амантиус.

От Nicopolis ad Istrum ще вземе името католическата епархия в Северна 
България: Никополска епархия.

Това свидетелства, че корените на сегашния католицизъм в България 
тръгват от IV – V век сл. Хр.
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БЪЛГАРИЯ И ХРИСТИЯНСТВОТО

От самото начало българите стават врагове на Източната Римска 
империя. Чрез водените войни и обсади срещу Константинопол те 
пленяват много византийци, които, от своя страна, пренасят вярата си 
на територията на езическа България.

През 862 г. княз Борис І се съюзява с Людовик Немски срещу 
византийците и се подготвя за обръщането на българите към 
християнството. През 863 г. обаче Византия напада България и 
подписването на мирния договор принуждава българския владетел да 
разтрогне съюза с немския цар, а България е заставена да мине под 
византийска църковна власт. В късната 863 г. княз Борис I приема 
кръщение с името Михаил.

През 866 г. България изявява желание пред папа Николай І да мине под 
ръководството на римската Църква, а през 867 г. в страната пристигат 
епископите Павел и Формоза. През 878 г. обаче Осмият вселенски събор 
решава, че българската църква трябва да остане под ръководството на 
Константинополския патриархат.

Римското духовенство е принудено да напусне страната.

Преди това, след изпращането на светите Кирил и Методий от 
Византийския император във Велика Моравия  (858 г.), двамата братя, 
предвид конфликтите с местните епископи, отиват в Рим (867 г.), за да 
получат от Папата разрешение да се използва новата славянска азбука 
в светите    служби. Пристигат, като носят мощи от тялото на четвъртия 
римски папа – св. Климент, открити по чудотворен начин от св. Кирил 
на полуостров Крим. Когато получават разрешението на папата да се 
използва новата азбука, за нещастие, св. Кирил умира на 14 
февруари 869 г. и е погребан в базиликата на св. Климент. Св. Методий, 
ръкоположен впоследствие за епископ от Папата, тръгва отново за 
Моравия, където, обвинен за еретик, е затворен. След смъртта му –  
6 април 885 г., много от неговите ученици са продадени като роби във 
Венеция, други бягат в Далмация, трети намират убежище в Плиска 
– тогавашната българска столица, където  са приети с голяма радост и 
почести.
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В началото на Х век Българското царство се простира от Будапеща до 
Егейско море, от Адриатическо до Черно море. През 926 г. европейските 
държави се боят Симеон Велики да не завладее и Хърватско. Трябвало 
е на всяка цена да спрат настъплението му на запад. Папата изпраща 
двама посланици в столицата Преслав, като обещава на Симеон 
царска корона и самостоятелна Църква (съкровеното желание на княз 
Борис I).

На 27 май 927 г. българският цар умира, преди да получи обещаната 
корона.

Карта на България (852 – 927 г.)
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България пада под политическата власт на Византия през 1018 г.,  
като е превърната в провинция, а през 1054 г. християнският свят 
окончателно е разделен от схизма.

През 1204 г. Цариград пада под властта на латинските държави и 
това ще продължи около 50 години. На 8 ноември същата година cлед 
дълги преговори е подписана унията между цар Калоян (1196 – 1207)  
и папа Инокентий ІІІ. Българският владетел е коронован за цар от 
кардинал Лъв, изпратен лично от Папата, така че Българската църква 
придобива самостоятелност под върховното ръководство на Римския 
папа.

По-късно цар Борил (1207 – 1217) приема от папа Инокентий III 
упълномощен кардинал по случай откриването на събора срещу 
еретиците богомили.

Всичко това свършва през 1237 г., когато цар Иван Асен II  
(1218 – 1241 г.) се връща към православието.

Едва на 15 юни 1253 г., при царуването на Михаил-Асен,  католически 
търговци от гр. Дубровник сключват с българския цар търговски 
договор (потвърден по-късно и от турците), който защитава правата 
на българските търговци в гр. Дубровник и правата на дубровнишките 
търговци в България, които имали право да бъдат придружавани и от 
католическите си свещеници. Цар Иван-Асен II смятал дубровнишките 
търговци за „най- искрени и скъпи гости на царството“.

На 26 септември 1371 г. българската войска от 30 000 войници е 
разбита при Черномен от османската армия, която през 1393 г. напада 
България, което дава основание на Османската империя да се смята за 
господар на Балканския полуостров.

Политико-религиозната българска идентичност бива „капсулирана“ 
от турската политика.
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ЗЛАТНИЯТ ВЕК

Унгарският крал Людовик Велики завладява в 1365 г. Видинското 
царство. Същата година, по нареждане на Светия престол и по покана на 
крал Людовик осем католически монаси на Францисканския орден от 
Босненската провинция влизат за първи път в бившето Видинско царство и в 
продължение на 50 дни покръстват хиляди българи. Тяхното местоживеене 
е било Чипровец – днес Чипровци, тогава богато на руди селище.

Не след дълго, през 1369 г., 
унгарците биват прогонени 
и Видин се връща отново 
на Царство България. Това 
е причина голяма част от 
българите да се отрекат 
от католицизма, а петима 
монаси францисканци 
да умрат като мъченици. 
Когато през 1393 г. 
турците завземат и тази 
част от България, много 
католици се изселват в 
Унгария – история, 
която ще се повтори и 
през ХVІІ и ХVІІІ век.  
В книгата „Акта Босне“ от 
отец Еузебий Ферменджин 
– францисканец  и 
генерален настоял на 
„Малките братя“,  има поне  
седем доклада за мисията 
на отците францисканци в 
България от 1366 до 1451 г.

Вж. следния текст от „Акта Босне“, с. 35:
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Първият доклад от 1565 г. в „Акта Булгарие“, с. 1, съобщава за 
присъствието на католически свещеници в България.

В едно анонимно писмо от 1578 г. същата книга, с. 393 – 394, се 
говори ясно за 2000 католици в Чипровец с двама свещеници от 
латински обред. Това са католици саксонци и албанци, вече претопени 
и говорещи български език.
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ПЛАМЕННИ НАДЕЖДИ

Защо само в Чипровец и в околностите намират място тези саксонски 
католици, докато в цяла България има пръснати католици търговци 
от Дубровник? Трудно е да се уточни кога саксите са се насочили 
към българските земи, и по-специално към Чипровец. Те са част от 
заселването на балканските държави със саксонски майстори рудари 
(вж. снимка на миниатюрна мина в Чипровския музей). Още по 
времето на цар Борил през 1210 – 1211 г. по течението на р. Огоста 
прониква войска от трансилвански саксонци, които са в тесни връзки 
с колонизираното Седмоградско немско рударско население.

През 1581 г. отец Ироним Арсенго получава известие от 
търговците, че: „…между гр. Никопол и гр. Русе има около 12 села с 

еретици, наречени павликяни… Изповядват, че зависят от Папата 
и че са от латински обряд….“ (Акта Булгарие,  с. 7).

Един любопитен факт: Босна била наричана Аржентина заради 
сребърните мини, на които била богата и които турците искали 
да използват. Думата Argentina идва от argento, което означава 
сребро.
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400 години от първото българско хуманитарно училище

МОНСЕНЬОР ПЕТЪР ЗЛОЙУТРИЧ (БУДИ) 
(1565 – 1623)

Монсеньор Петър Злойутрич е наричан още Солинат заради родното 
си място – гр. Соли (Тузла, Босна). Босненски монах францисканец, 
велик пастир, апостол до  края на дните си. Много вероятно след 
молба на чипровчани  папа Климент VІІІ през 1595 г. го изпраща 
като апостолически визитатор в България, за да се осведоми относно 
въпроса с еретиците павликяни.

Посещава селищата Чипровец, Железна, Копиловец и Клисура. На 
10 септември 1601 г. в Рим Петър Солинат е ръкоположен от същия 
папа за първи католически епископ на Сердика (София) със седалище 
Чипровец, където през 1604 г.  започва забележителната си апостолическа 
дейност. Тогава градът наброява около 4000 жители, като малко повече 
от половината са католици със саксонски произход, вече претопени, с 
двама местни свещеници.

Старата каменна църква „Успение Богородично“ става негово 
епископско седалище.

След установяването си монсеньор Солинат започва първата си 
обиколка из околните енории. В с. Железна също намира каменна 
църква – „Свети Антон игумен“, и около 600 жители, от които две 
трети са католици от саксонски произход. В с. Копиловец намира 1500 
жители и всички са католици от албански произход. Тук построява 
църква и я освещава на 10 май 1610 г. в чест на св. Петър апостол.

В с. Клисура има около 300 жители, от които две трети са католици 
от саксонски произход, но без църква. През 1613 г. и тук построява 
църква, която посвещава на св. Архангел Михаил.

Петър Солинат заварва четири християнски общности с две каменни 
църкви, но без камбанарии.
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По-късно посещава 17 павликянски села с около 1330 семейства – 
горе-долу 8000 души, в цяла България.

Успява да обърне към вярата 12 села близо до Никопол  и две близо 
до Пловдив, където не отива лично, а изпраща  двама свои свещеници.

Първите 100 семейства павликяни, обърнати към католицизма през 
януари 1606 г., са от Петокладенци – село близо до Дунава, където 
на 25-и същия месец Петър Солинат отслужва първата си литургия, а 
през 1609 г. построява първата каменна църква, посветена на светите 
Петър и Павел, и оставя двама свои свещеници. Петокладенци, за 
съжаление, е кръстопът за търговци и турски войници. Католиците 
биват непрекъснато измъчвани. През 1659 г. те са около 1200 човека, 
но през 1832 г. ще си заминат и последните оцелели.

В съседното село Трънчовица Петър Солинат обръща 200 еретици; 
в с. Белене броят на новопокръстените еретици в католицизъм е около 
500, като там има трима свещеници с една църква. В с. Ореш – около 
400 души с двама свещеници, а в сегашното село Малчика – около 30 
семейства.

Отива и в много други села, които днес вече не са католически, стига 
дори до Велико Търново и Варна.

В целия си огромен, мъчителен и всеотдаен апостолат монс. Петър 
Солинат бива изложен на много опасности: студ, побоища, болести, 
страхове, смъртни заплахи, които геройски понася.

На 4 април 1623 г. в Босна, след 28 години упорит апостолат в България, 
Петър Злойутрич чества своето „небесно раждане“, оставяйки една 
епархия със здрави духовни основи: около 8000 верни в 15 енории.
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400 години от първото българско хуманитарно училище

МОНСЕНЬОР ИЛИЯ МАРИНИЧ 
(1577? – 1641)

Български монах францисканец, родом от Чипровец, епископ от 29 
юли 1624 до 15 юни 1641 г., погребан в Чипровската катедрала. Известно 
е, че още с встъпването си като епископ основава в Чипровец първото 
училище по религиозно-хуманни науки. В доклада на „Акта Булгарие“, 
с. 26 (вж. сл. стр.), е споменато, че тъй като няма семинар за свещеници, 
един францисканец учи деца, някои от които по-късно стават свещеници, 
докато други стават експерти в някаква професия. Така че училището 
се ражда не само да се преподава теология, но и да се преподават 

хуманитарни и технически 
науки. Затова то би следвало 
да бъде смятано за първото 
българско училище, от което 
ще  излязат образовани хора, 
като свещеници, търговци, 
лингвисти и невероятни 
майстори златари. Чудо е, че 
точно през най-тъмния век от 
историята на България едно  
училище запалва искрата на 
надеждата – първата мъничка 
искра на възродената българска 
култура – след това чрез 
учители и няколко ученици 
пламъкът се разпръсква. 

След няколко години повече 
от 100 младежи вече знаят да четат и пишат (реална опасност за 
османската власт). Това училище ще изкове свещеници и известни 
епископи като Петър Парчевич – първия  българин, дипломиран 
висшист. През 1635 г. училището е признато официално и е построена 
нова сграда.
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Из „Акта Булгарие“, с. 26 – 27: писмо свидетелство за основаването 
и дейността на първото хуманитарно училище в Чипровец:

16
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400 години от първото българско хуманитарно училище

Печатно копие на оригинала, изпратено от епископ Илия Маринич 
до „Propaganda Fidae“:

Monsig.r Ressmo

Con questa vengo salutare sua Sig.ia Ressma e darli raguaglo del mio ben star… (stare) e di 
questi nostri catolici che si trovano in Bulgaria Рer grazia … (del)
Sig.r Iddio stano tutti bene e forti nella fede catolica ma asai agravati di tributi guotidiani di 
Turchi per le continuie guere hora qua hora li
mai non stano fermi. in quanto della mia venuta hano hauto gran… (grande) alegreza tutti 
quanti e massimente della scola che ho sobito fata come
arivai qui in Chiprovaz perche in sino adeso sono piu di sesanta pu… (puti) che vengano alla 
scola del borgo et dieci quali sarano religiosi e sei g…
zi li qualli si sono vestiti dopola mia venuta. li ho trovato duoi bonis… (bonissimi) maiestri 
li quali sono stati nel studio in colegio Clementino sono bonissim… (bonissimi) umanisti. per 
ques prego Sua Sig.ia Ressma che esseguiscono quel decreto che mi
hano fato per questi duoi maiestri perche in poco tempo con questa scola si f… (fa)  
grandissimo progreso tra questi populi. perche li ho constreto che ogni … (ci)
manti figloli alla scola che imparano la Dotrina Charsiana (cristiana ) ma non poss…(possono)
di cosa alcuna del pagamento di maiestri. per li loro continui tribu... (tributi)
avanie. Sua Sig.ia Ressma fara grandissima opera di pieta verso questi mis... (miseri) populi 
restarano inperpetuo obligati a pregar Sig.r Iddio per Sua Sig.ia Ressma...
Signor Dom Luca non ha voluto venire qui per maiestro come promese ma a... nella sua patria 
delli festimenti del mio antecesore non mi hano dato ...
adeso nisuna cosa prego Sua Sig.ia Ressma che mi mandi una Scomunica p... acioche li posso 
sforzare di cavare ogni cosa vescovale. et ancora un b...
anno santo. et La prego che mi scriva si posso mandare un mio nepot... (nepote)... adeso. 
ho fato Giovedi Santo Crisma nova et ho fato Crisma nell... (nello periodo) di passca piu di 
otocento puti et quanto prima andaro per nuova ...
sacrismare e visitare. adeso mando quatro frati nostri di Chipro... (Chiprovaz) ... bonissimi 
sogeti da imparare duoi nella profentia di Bologn... (Bologna) ...
duoi in profentia di Bresa. per questo prego Sua Sig.ia Ressma ... ocorera qualche bisona 
raccomandarli alli duoi parti Minis...
li asegni qualche bon loco dove potessero imparare qu...
per potere fare qualche bene in queste misere parte a queste poveri catolici. Io et loro 
resteremo obligati come ancora siamo per molti benefici recevuti da Sua Sig.ia Ressma 
pregare Signor Iddio per lunga et felice vita. di Chiprovaz alli 12 di Aprile 1625
di Sua Sig.ia Ressa

Afssmo come fratello
fra Elia Marini vescovo di Soffia

La prego ora salutarmi il Sig.r Illustrissimo Gardenal Bandino  
et il Illustrissimo Melino da mia parte come esa meglo sa

(Archivio storico “de Propaganda Fide”, Roma. Fondo: “S.O.C.G.” Vol. 219, p. 13)
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СЪВРЕМЕНЕН ПРЕВОД НА ПИСМОТО

Ваше Високопреподобие,
С това писмо поздравявам Ваше Високопреподобие и Ви давам сведение за мене 

и за тези наши католици, които се намират в България. По Божия Благодат всички 
са добре и силни в католическата вяра, но са много обременени от  ежедневните 
данъци от турците, които заради непрекъснатите войни тук и там никога не 
спират на едно място. Всички много се радват на моето идване, а най-много на 
училището, което направих веднага след като пристигнах тук, в Чипровци. 
Досега са над шестдесет деца, които идват в училището на селото, десет от които 
ще бъдат монаси и шест ... които са се облекли (с расото) след моето идване. 
Там намерих двама чудесни учители, които са учили в Климентинския колеж и 
са прекрасни хуманисти. Затова моля, Ваше Високопреподобие, да бъде изпълнен 
онзи декрет, който беше направен за тези двама учители, защото за кратко време 
посредством това училище, ще  се отбележи голям прогрес между тези народи. 
Понеже там накарах всички да си пращат децата в училището, за да изучават 
християнската доктрина, но те не могат да плащат с нищо на учителите, защото 
данъците са постоянни.

Ваше Високопреподобие, ще направите велико Божие дело към този беден народ, 
който ще остане завинаги задължен да се моли на Бога за Ваше Високопреподобие.

Отец Лука не пожела да дойде тук като учител, както беше обещал, но ... в неговата 
родина от облеклата на моя предшественик не са ми давали... досега нищо. Моля, 
Ваше Многопреподобие, да ми разрешите Отлъчване... за да мога да ги накарам 
да изпълнят волята на епископа във всичко. И още... света година. И Ви моля да 
ми пишете и дали мога да изпратя моя племенник... сега. Във Велики четвъртък 
правих нови Миропомазания и правих Миропомазания... (през Пасхалното Време) 
на повече от осемстотини деца и колкото по-рано отида за нова... Миропомазание 
и посещение. Сега пращам четири наши монаси от Чипровци..., прекрасни хора, 
да се учат, двама в района на Болоня..., двама в района на Бреша. Затова Ви моля, 
Ваше Високопреподобие... налага се да бъдат препоръчани и на двете места…
да им се даде хубаво място, където могат да се учат..., за да могат да направят 
добро на бедните католици в тази нуждаеща се страна. Аз и те ще се чувстваме 
длъжни занапред, каквито и понастоящем сме, за многобройните благодеяния, 
получени от Ваше Високопреподобие, да молим Всемогъщия да Ви дари с дълъг 
и щастлив живот. 

Чипровци, 12 април 1625 г. 
                                            На Ваше Високопреподобие

привързван като брат
Брат Елиа Марини, Софийски епископ 

Моля Ви да поздравите от мое име Многоуважаемия Кардинал Бандино и Многоуважаемия 
Мелино по начин, който Вие прецените за най-подходящ.

(Истор. архив „Propaganda Fide“, Рим. Фонд: „S.O.C.G.“ (Том 219,  с . 13) 
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400 години от първото българско хуманитарно училище

Някои интересни писма в архаична кирилица 
от „Акта Булгарие“  (с. 33; 43 – 45)

на времето на Илия Маринич 
(написани може би на босненски език на кирилица)
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400 години от първото българско хуманитарно училище
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МОНСЕНЬОР
ПЕТЪР БОГДАН (ПЕТЪР БАКШИЧ)

 (1601 – 1674)

Той е свят духовник. Историк и неуморим апостол, пръв радетел за 
освобождението на България от турско робство. Обичащ българите, 
той ще напише първата история на католицизма в България. Пример за 
епископ, обичан и желан от всички.

Роден е в Чипровец през 1601 г. От 1618 г. е монах францисканец, а 
на 13 февруари 1638 г. е назначен като Сердикийски епископ. Току-що  
поел епископската длъжност, през 1639 г. пише до Рим, като осведомява, 
че младото му католическо паство в Северна България е жестоко 
измъчвано от турците. Много от верните са принудени да бягат във 
Влашко.

1640 г. е много плодотворна и значима за епископ  Петър Богдан. 
Именно тогава той осъществява и описва първото си пасторално 
посещение от 20 май до 4 ноември. Описанието му е наситено с много 
подробности за  особеностите на католици, православни и мюсюлмани 
и съдържа 52 страници. Пътуването обхваща цяла България, Влашко и 
Молдова, общо 24 католически християнски общности.

Особено важен факт е, че именно по негово време от 18 до 20 август 
1641 г. в Чипровец е съставен и проведен първият епархиален Синод, 
на който присъстват 23-ма свещеници. На 18 ноември същата година, 
завръщайки се от устието на река Дунав след посещение из цяла Молдова 
с нейните големи църкви и 3000 католици и петима свещеници, епископ 
Петър Богдан намира енориите на Чипровец и на Копиловац заразени 
с чума.
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400 години от първото българско хуманитарно училище

Чипровци, паметник на Петър Богдан

През 1643 г., след като на  
9 февруари с.г. Петър Богдан 
е издигнат като архиепископ, 
се извършва първото 
преброяване на всичките 
католици от епархията, 
която вече наброява: 13 43 
верни. Същата година е 

образувана и новата Марцианополска епархия и Софийска епархия е 
разделена на две части.

В доклад от 1 декември 1652 г., по време на шестото си посещение, 
монс. Петър Богдан, описвайки София, говори за папа Климент – 
епископ и основател на Сердикийската църква: „Климент, епископ 
в Сердика; по-късно римски Върховен Първосвещеник… Климент… 
първият сред езичниците, повярвал в Христос, бил епископ в Сердика“. 
Тези изречения са намерени записани в един каталог, открит през 
1516 г. на пергамент – ръкопис на кирилица от Босна на повече от 400 
години, който монс. Петър Богдан носел със себе си.
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През 1667 г. прави десетото и може би последно каноническо 
посещение. През декември 1669 г. строежът на катедралата в Чипровец 
бил към своя край, когато епископ Петър Богдан, придружен от малка 
свита, на кон преминава през заснежения Балкан и стига до Солун, за  да 
се срещне с Великия везир. От любов към народа си и за завършване на 
катедралата, той пътува до Рим, Венеция, Виена и чак до Варшава.

Сред многобройните великолепни доклади, писани от епископ Петър 
Богдан, този от 10 ноември 1670 г. е особено интересен, тъй като дава 
сведение за създаване на певчески хор от деца в Копиловец – първия 
в историята на България. На 15 март 1672 г. епископ Богдан пише за 
чудото, което се случва в разгара на втората чумна епидемия в 1671 г.  
през септември в Чипровец, изпросено от Дева Мария. Католици и 
православни от Чипровец понесли в шествие чудотворната икона на 
Света Богородица, почитана като „Майка на Милосърдието“, плачейки 
и молейки се за прошка. Когато стигнали до кръста на хълма, от този 
момент чумата спряла.

Точно като свещ, която, докато гори, се стопява, неуморимият 
епископ умира на 73-годишна възраст през 1674 г. За него ще пишат: 
„Горещият патриотизъм и безграничната преданост към паството, с 
живота на което е бил тъй тясно свързан – всичко това издига Петър 
Богдан високо в очите на съвременниците му и го прави една от най-
видните личности на българското минало. Защото в една епоха, когато 
европейският рационализъм е считал българите за получовеци и чрез 
своите представители в България е увеличавал духовната и материалната 
неволя на нашия народ, Петър Богдан е говорил и проповядвал на 
български“.
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Историята на България от Петър Богдан
“Fratris Petri Deodati à Chiprovatio, Ordinis minorum de Observantia 

Archiepiscopus Sardicensis Sophiensis nuncupati de antiquitate Paterni soli 
et de rebus Bulgaricis ad suos Compatriotas.”

„Брат Петър Богдан от Чипровец, от Ордена на малките послушни 
братя, назначен Сердикийски                                                              софийски архиепископ, за миналото на 
родината си и за българските дела, извършени от неговите сънародници.“
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Завършена около 1668 г., Историята на Петър Богдан е най-ранният 
известен историографски труд по история на България, предхождащ  с 
около век написаната в 1761 г. от католическия отец Блазиус Клайнер 
„История на България“ и труда „История   славянобългарска“ на Паисий 
Хилендарски от 1762 г.

Текстът на историята е неизвестен до 1979 г., когато в архивите на 
Ватиканската библиотека Божидар Димитров намира 9 страници препис 
от историята, съдържащи увод, 3 глави и част от четвърта. Дотогава за нея 
се е знаело единствено от сведения в писма на Петър Богдан. През 2017 г.  
в университетската библиотека на италианския град Модена Лилия 
Илиева открива и целия авторов ръкопис на историята и съобщава, 
че  латинският ръкопис заема около 200 страници, разпределени в 70 
глави, предговор, послеслов и добавени                                    документи.
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Останките на
Католическата 
катедрала
в Чипровци
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МАРЦИАНОПОЛСКА АРХИЕПАРХИЯ.
МОНСЕНЬОР ПЕТЪР ПАРЧЕВИЧ  

(1612 – 1674)

Hа 14 април 1643 г., с кардиналско постановление е новоучредена 
Марцианополската архиепархия със седалище в гр. Доросторум 
(Силистра). Новата архиепархия има 7757 верни, живеещи в Молдова 
и Североизточна България. Софиийската архиепархия има 5681 верни, 
пребиваващи предимно във Влашко, в Северозападна и Южна България.

Роден в Чипровец през 1612 г., едва единадесетгодишен, Парчевич 
заминава  за Лорето, където пребивава седем години. През 1630 г. той 
се намира в Рим, там се дипломира по богословие и канонично право, а 

през пролетта на 1644 г. се връща 
н България.

Същата година, вече свещеник, 
отива в Молдова като секретар 
на Марцианополския епископ 
Марко Бандулорич, който умира 
през 1654 г.

На следващата година 
Парчевич е кандидат за 
апостолически администратор на 
Марцианополската архиепархия 
и през 1656 г. е избран за 
архиепископ.

Насърчаван, подпомаган, 
защитаван и придружаван от 
посланията на неустрашимия 
Петър Богдан, монс. Петър 
Парчевич, силен в своите 
учения и уповаващ се на своето 

„дипломатично изкуство“, с много търпение започва „да плете“ 
политически отношения, с които да се създаде съюз между Австрия, 

Благородническият герб  
на Петър Парчевич
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Полша, Венеция и Влашко срещу Турция за освобождаването на 
неговия любим народ и родина.

След 18 години на огромни дипломатически и религиозни усилия, 
след призоваването му в Рим, където не получава разбиране, и след като 
е „износен външно“ от уморителните пътувания и „износен вътрешно“ 
от горчиви недоразумения, на 23 юли 1674 г. той умира в Рим,                                  далече от 
своята любима страна, която още е под турско иго. Неговите мощи се 
пазят в църквата „Сантандреа деле Фрате“.

За него ще пишат: „Архиепископ Петър Парчевич е един от най-
видните българи на ХVІІ век; по знания, дарби и характер той е в 
първите редици на българското католическо духовенство и през цялата 
си духовна кариера има и следва само един идеал: възкръсването на 
България“.

Католическа Сердикийска епархия през XVII век
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Вътрешността на църквата „Сант Андрея деле Фрате“ в Рим. Тук под 
мраморните ангели на Жан Лоренцо Бернини е намерило вечен покой 
тялото на българина, който пламенно напомняше на света за един 
забравен  народ.

Един от мраморните ангели на Бернини, под които е погребан 
архиепископ Петър Парчевич. Долу вдясно на стената се вижда 
мраморната плоча, на която е обозначено мястото, където е погребан 
този забележителен българин.
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Страница от Погребалната книга на базиликата „Сант Андрея 
деле Фрате“ в Рим, в която е регистриран смъртният акт на Петър 
Парчевич от 23.07.1674 г. (с. 36)

Смъртният акт на Петър Парчевич: “Anno D.ni 
1674. Di vero lunae 23 Julii. Maximus et Reverendissimus 
Donus Petrus Parcievich Bulgarus Archiepiscopus 
Marcianopolitanus Vicarius Ap. licus, necnon 
Administrator Principatus Moldaviae filius quondom 
Stephani, aetatis annorum, sexaginta, in Communione 
S.M.E. (Santa Mater Ecclesia) animam pie reddit Creatori, 
Mihi Parocho Confessus, SS.mo Viatico die 22. refectus 
Sacrigue olei unctione cu. m animae Commendatione 
roboratus. Eiusq. Corpus sepultum est in hac E’cl.ia 
Parochiali ante Sacellum Divi Patriarchae n.ri Fran.ci in 
Sepulchro de
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НИКОПОЛСКА ЕПАРХИЯ.
МОНС. ФИЛИП СТАНИСЛАВОВ 

(1596 – 1674)

Роден в с. Ореш, Филип Станиславов извършва разнообразно и 
богато по обем дело. 

Освен български език владее италиански, турски, латински, немски, 
гръцки, татарски и др. През 1643 г. заедно с епископ Петър Богдан 
заминава за Рим, където остава като преводач при папа Урбан VIII.

През 1647 г. е избран за Никополски епископ и на 3 септември 
1648 г. е ръкоположен от Папата. През същата година се завръща в 
родината си и в с. Трънчовица съвместно с местния свещеник Иван 
Павлов открива второ училище в България. Вероятно за целите на 
училището издава молитвеник, наречен „Абагар“.

На 23 декември 1662 г. вследствие на неоснователни клевети, защитен 
единствено от монс. Петър Богдан, Филип Станиславов е освободен 
от поста епископ на Никополската епархия. Напразно протестира и 
пише до Рим. Огорчен и вече примирен, той е принуден да се подчини 
на несправедливата наредба. На 4 септември 1663 г. монс. Франческо 
Соимирович – архиепископ в Охрид, поема и неговата епархия. Въпреки 
несправедливостта монс. Станиславов посещава Влашко и Молдова. 
През 1666 г. отива в Цариград, а през 1667 г. е в Никопол.

След 12 години незаслужени страдания и клевети, на 18 април 1673 г. от 
Рим го възстановяват като Никополски епископ, но със задължението и 
уговорката да не напуска седалището си, т.е. Никопол. На 23 юли 1674 г.  
му връщат  и стипендията. Старият и вече щастлив епископ е пак пастир  
на стадото си. Последните си дни изживява в истински вътрешен мир. 
Смъртта му, описана като свята, го постига  на 8 август 1674 г.
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ПАМЕТНАТА НАДГРОБНА ПЛОЧА  НА ФИЛИП 
СТАНИСЛАВОВ, СЪХРАНЯВАНА

В ПЛЕВЕНСКИЯ ИСТОРИЧЕСКИ МУЗЕЙ

1674 – Тук в Господната Благодат почива Филип Станиславов 
Никополски епископ. Да почива в мир, 8 август
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„Абага̀р“ (на латински: Abagarus) е първото печатно българско издание. 
Един особен молитвеник с новобългарски елементи в езика, отпечатан 
на кирилица и „илирийски“, съставен и издаден в Рим на 6 май 1651 г.  
от Филип Станиславов в чест на легендарния цар Абгар V Уккама. 
Текстът, отпечатан само върху едната страна на листовете, има девет 
илюстрации (ксилогравюри с изображения на светци). Страниците 
са оформени в 4 колони. Съдържа апокрифни молитви и разкази с 
религиозен характер.

Заглавието идва от включеното апокрифно послание на едеския цар 
Абагар (Авгар) до Иисус Христос. Според древно предание Иисус го 
излекувал чрез силата на Божието слово и чрез убрус – кърпа, запазила 
образа на Христос.

„Абагар“ е отпечатан анопистографски на пет големи хартиени 
листа с широчина 44,5 и височина 33,5 см. Шрифтът му е изработен 
от известния френски гравьор Робер Гранжон (Robert Granjon, 1582 г.) 
по поръчка на папа Григорий XIII и е украсен с гравюри, рязани на 
дърво, с размер 6,5 х 10 см, разположени между отделните текстове. Без 
първата, те са дело на майстор славянин по недоказани предположения. 
От „Абагар“ днес са запазени 17 екземпляра, един от които е в България, 
в Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“.

Първото печатно 
издание „Кодекс-
молитвеник“, наречено 
„Абагар“. Представлява 
свитък, съхраняван  
в кожена калъфка
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Слово на отец д-р Евгений Босилков, произнесено в клуб 
„Славянска беседа“, София, на 21 декември 1941 г., по случай 

честване празника на първата печатна книга „Абагар“  
с автор епископ Филип Станиславов

Годината е 1651. България е изминала половината път от  страшното 
робство. Тиранинът угнетител със своите жестоки пипала навред се 
просмука между нещастния български народ, който постепенно губеше 
своите сили. Няма ли измежду чедата на тази България, с която едно 
време Карл Велики, маджарите и кръстоносците сключвали съюз, от 
която мощната Византия е треперела – да излезе един, който със 
своето слово, със своята храброст и смелост да потресе в неговото 
унило състояние българския народ? Да, господа, от скутовете на едно 
между два баира разположено село на име Ореш излезе оня, който в 
най-тежките за България времена скова оръдието за страхотната 
борба за свободата, и той е епископ Филип Станиславов.

Въпреки всички трудности и спънки той съумя и успя да даде на 
българския народ първата печатна книга „Абагар“ и с това той 
построи арсенала, в който отсега нататък ще се коват най-мощните 
оръдия за придобиване на свободата. Не е ли вярно, че всички наши 
труженици за свобода, като Раковски, Ботев, Левски и др., в своята 
борба за свобода си служиха на първо място и предимно с печатното 
слово?

Уважаеми господа, годината, в която излезе първата българска 
печатна книга, е знаменита дата. Дълбоко проникноваемото око на 
историка не гледа само голите факти на историята, но то задирва 
главно и причините за тия факти. Ето защо ние смеем да твърдим, че 
годината 1878 не е изключителната дата на българското освобождение, 
но е дата, която носи в себе си свободата като зародиш – това е 
дебело подчертано годината 1651.
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Господа, когато Филип Станиславов със своята книга в ръка сновеше 
из села и паланки, проповядвайки Божието слово, събуждайки народа 
и внушавайки му национално съзнание, в другия край на Северна 
България е д и н  н е г о в  с ъ б р а т  – Петър Парчевич от село 
Чипровец, напуска страната и  скита в чужбина при силните на деня, 
искайки тяхната подкрепа в борбата против турското владичество. 
Забележително е, че на екрана на българската история, между първите 
борци за свобода се явяват двама католически епископи. Единият 
– Филип Станиславов, прадядо и баща на всички наши български 
журналисти, писатели и просветители; другият – Петър Парчевич, 
пръв български дипломат, баща и учител на българската дипломация 
и политика.

Господа, ние днес градим нова България и се радваме, че преживяваме 
нейното обединение. А радостно е да отбележим, че в най-
безнадеждното положение на страната ни епископ Ф. Станиславов 
е имал предчувствието за сбъдване на тия въжделения на българския 
народ, като смело преди близо 300 години се е подписвал „епископ на 
Велика България“.

Господа, България е чакала 250 години да се роди един неин син, който 
да разпръсне из цялата страна искрата за борба за освобождение, 
искра, която по-нататък като мощен ток обхвана цялата страна. 
А този син – Филип Станиславов, е чакал 290 години за днешния 
ден, за да получи публично заслужената дан на признателност от 
българското общество. И в своя гроб днес той ще се усмихне, доволен 
за този народен поклон.

Ние благодарим на националното студентство, което устрои 
днешния ден, и на всички ония, които със своето присъствие отдадоха 
почит на епископ Ф. Станиславов. Остава ни един дълг: всички да 
запазим и изпълним заветите, завещани като наследство от този 
велик българин.  
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ПИСМО, В КОЕТО СЕ УДОСТОВЕРЯВАТ РЕАБИЛИТАЦИЯТА                                             
И  ВЪЗРАСТТА НА ЕПИСКОП ФИЛИП СТАНИСЛАВОВ
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ПЕЧАТНО КОПИЕ НА ОРИГИНАЛА

All’Eccellentissimo e Reverendissimo
                           Signore e Padrone Mio Collendissimo 
Eccellentissimo Signore e Padrone Mio Collendissimo

molto tempo e parechi Anni sono pasati che non ho conparso in Roma, mi sono scordato di 
parechi Eccellenze comme Gardenal Albici Gardenal Alouisi Gardinal Francesco e Gardinal 
Antonio Barbarini, e hora sono noveli Eccellentissimi Gardenali, li quali non li cognioscio, e 
cusci mi son dementicato a chi concorerò, e scriverò, ma hora per Gratia di Dio, e per Gratia 
di Vostra Eccellenza mie stata restituita Mitra, e la Chiesa di Nicopoli per Favore di Vostre 
Eccellenze li rendo Mille Gratie, e resto obbligatissimo in vita di pregare la Sua Divina 
Maestà per li boni sucessi di Vostra Eccellenza. Avevo scritto prima alle Eccellenze della 
sacra Congregazione con Visite Incluse delli Novelli Christiani Pauliciani miei diocesani, 
per cinque Ville bisogniose delli Padri spirituali per aiuto di doi sacerdotti cinquanta o 
scesanta scudi anonatim, che si possono mantenere fra di essi, acio non perischino senza 
Santissimi Sacramenti, e ora scrivo Alla Sacra Congregazione pregandola si degnino dar 
ordine in subvenienti doi sacerdoti, et anche ame, e arivata la Vechiaia di 78 Anni in circa, e 
di questi Cristiani Novelli non ho manco un quatrino For di Grano apena mi bastara mezzo 
anno,. Pero supplico Vostra Eccellenza con li altri Eccellentissimi si degnino per carita 
asegniarmi qualche elemosina a nonatim, acio mi possi sustentare nella mia Vechiaia, e per 
non infastidire piu vostra Eccellenza faccio fine, e mi offero di corre da Nicopoli.

Li 2 di Maggio 1674 
Vostro Humilissimo, e Devotissimo Servitore

Filippo Stanislavo Vescovo di Nicoppolli
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СЪВРЕМЕНЕН ПРЕВОД НА ПИСМОТО

До: Негово Високопревъзходителство,
Негово Високопреосвещенство и мой Многоуважаем Господар,

Ваше Високопревъзходителство и мой Многоуважаем Господар, много 
време, дълги години минаха, откакто не съм се появявал в Рим. Бях 
забравил за Техни Превъзходителства като: кардинали Албичи, Алоизи, 
Франческо и Антонио Барбарини, които отскоро са кардинали и които 
не познавам. Така също и не си спомнях на кого да разчитам и да 
пиша, но сега благодарение на Бога и на Ваше Превъзходителство ми 
беше върната Митра и Никополската църква. Хиляди благодарности 
на Ваше Превъзходителство за тази закрила. Ще се чувствам задължен 
през целия си живот да моля Всемогъщия за Вашите успехи. Бях 
писал преди на Техни Превъзходителства от Светата Конгрегация, 
включително за посещенията при новите християни павликяни от 
моята епархия, за пет селища, нуждаещи се от духовници, за 50 – 60 
скуди годишно, като помощ за двама свещеници, с които да могат да 
се издържат, така че и вярващите да не загиват без Светите Тайнства. 
Сега пиша на Светата Конгрегация с молба да благослови и нареди 
както помощта за двамата свещеници, така и за мен, който вече съм 
почти на 78 години, защото от тези нови християни не получавам нито 
стотинка, а само жито, което едва ли ще ми стигне за половин година. 
Затова, умолявам Ваше Превъзходителство, заедно с останалите Техни 
Превъзходителства, да благоволят да се смилят и да ми отпускат всяка 
година някаква милостиня, за да мога да се издържам в старостта си. 
За да не отегчавам повечe Ваше Превъзходителство, завършвам и се 
отдавам от сърце от Никопол.

2 май 1674 г. 
Ваш смирен и предан слуга 

Филип Станиславов, Никополски епископ

(От историческия архив на “Propaganda Fide”, Рим.
Фонд: “S.C. Bulgaria e Vallachia”, Том I, с. 127)
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ОФИЦИАЛЕН ДОКУМЕНТ
ЗА ПЪРВИТЕ БЪЛГАРСКИ ЕПИСКОПИ   
С ДАТИТЕ НА ПАПСКИТЕ ДЕКРЕТИ,

ОТНАСЯЩИ СЕ ДО ТЯХ,
И НА МЕРКИТЕ СРЕЩУ ТЯХ
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ЗЛАТНИ БУКВИ – ОГНЕНИ СЛОВА

Във вековната българска история и българските католици имат свой 
„златен“ век: седемнадесети век.

Те никога не са били многобройни, векове наред българските католици 
живеят само в един район на страната: Чипровец, Копиловец, Железна 
и Клисура.

В Никопол, Свищов и Пловдив те се появяват едва в началото на ХVІІ 
век, когато започва покръстването на павликяните.

Техният ограничен брой обаче не им пречи да оставят по време на 
турското робство чудесни и светли примери на високо славянобългарско 
съзнание.

Високообразовани личности – епископи, монаси, свещеници, 
хуманисти, интелигентни и образовани  миряни, изучават славянската 
писменост, пишат и четат на древния и модерен български език.

Първи чипровчани, като представители на българския поробен народ, 
говорят от негово име и с надежда гледат към слабия лъч на свободата.

Прекрасни са думите, казани за Никополския епископ Филип 
Станиславов: „Както пчелата събира мед и восък от уханните цветя, 
така и Филип Станиславов, епископ на Велика България, събра от 
книгите на различни свети отци, създаде „Абагар“ и го предложи на 
своя народ, за да го носи вместо най-ценни реликви“.

В трудните и тежки времена епископи, монаси, свещеници и миряни 
изразяват своята синовна любов към родината си, пазейки славянската 
азбука, развивайки българския език, пишейки понякога и с латински 
букви.
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По примера на славянските просветители, братята Кирил и Методий 
и техните ученици, католиците строят и дълго пазят като зениците на 
очите си своите училища в Чипровец, Копиловец, Железна, Трънчовица 
и други селища  в цялата епархия. В тези училища децата учат божиите 
закони, смятане, латински и кирилица.

Някои от тях стават свещеници, други – занаятчии, майстори, 
ювелири, търговци с ферман да пътуват из империята и извън нея.

Питаме се: откъде идва този благодатен дух, тази вещина, тази 
неудържима предприемчивост, тази вътрешна сила, завладяла и 
миряни, и монаси, които по примера на първите духовни отци стигат до 
най-далечните кътчета на Европа, докато мнозинството поробени техни 
български събратя, „с приведени от робството гърбове“ не виждат нищо 
друго освен родното си място?

Чипровец, това цвете на България от ХVІІ век, благодарение на 
духовното си католическо образование кърми и обучава силни и усърдни 
монаси, находчиви и мъжествени българи, които първи жертват земите 
и живота си за свободата на България.

Петър Злойутрич, Илия Маринич, Петър Бакшич, Филип 
Станиславов и Петър Парчевич носят духа и пламъка на Великите 
апостоли – братята Кирил и Методий.

Тяхната пасторска дейност се отличава с оживен, непрекъснат и 
неуморен апостолат, сякаш чувстват и предвиждат, че годините на 
временната свобода, на която се радват българските католици, са 
преброени.

Те получават средства, които рационално употребяват за строеж на 
църкви, манастири, енорийски домове и училища, за които всички, без 
изключение, влагат огромни сили и енергия и в които българчетата 
растат в мъдрост и духовна благодат.

Докато възрастните и старците учат между църковните стени, 
младото поколение учи божиите закони, смятане, четене и писане 
в истинско училище.

Възкръсва просветната дейност на Сава, Наум, Ангеларий и 
Горазд – учениците на светите Кирил и Методий.

Два века преди Българското възраждане, българските католици 
имат свои училища, свой „ренесанс“.
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Смелостта и находчивостта на католическите епископи са изключителни 
и несравними. Сякаш не живеят в постоянни опасности, грозящи народа 
на поробена България, сякаш поверените им верни са безбройни.

Едно е ясно: тяхната любов преминава отвъд българските католици 
и достига до сърцето на всеки българин – в страната и в чужбина. 
Петър Злойутрич, Илия Маринич, Петър Бакшич, Филип Станиславов 
и Петър Парчевич оставят дълбоки, вечни и незаличими следи в 
българската християнска история.

Благодарение на тези герои Първото българско чипровско училище 
ни остави в наследство: златни букви, вечни и блестящи звезди от 
любов, вяра и надежда; огнени слова, за да бъдем едно цяло, обединени 
във вярата   и в културата, за да победим невежеството и тиранията – 
истински вируси на нашето общество.

ЧИПРОВСКОТО ВЪСТАНИЕ

МОНС. АНТОН СТЕФАНОВ (1617 – 1692)
Папа Инокентий ХІ назначава отец Антон Стефанов – францисканец 

от Чипровец, за Никополски епископ и заместник на Ф. Станиславов 
на 17 март 1677 г.

Същата година, на 20 август, е ръкоположен в църквата на родния 
му град.

На 30 август 1685 г. епископ Стефанов изготвя доклад за второто си 
каноническо посещение в епархията. В него описва жалкото състояние 
на католиците, принудени да бягат от село в село заради турците. 
Енористът на с. Петокладенци, принуден да живее в с. Трънчовица, е 
истински мъченик. По- малко притеснявано от турците село е Белене, 
където е епископското седалище. Монс. А. Стефанов посещава общо 
около 10 католически селища.

През месец септември 1688 г. монс. Стефанов е свидетел на Чипровското 
въстание, една незабравима кървава епопея:

„Австроунгарската съюзническа армия е на няколко километра 
от Чипровец. Обнадеждени католици и православни от Чипровец и 
околните села заедно въстават срещу турския завоевател и с биене 
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на църковните камбани обявяват началото на въстанието. По ирония 
на съдбата, съюзническата армия отстъпва. Въстанието е потушено 
с огън и кръв“.

На 30 януари 1689 г. епископ А. Стефанов описва така жестоката 
трагедия: „Смутовете от сегашните войни причиниха извънредни 
пакости и крайно отчаяние на окаяните католици от моята родина 
в Чипровец и на присъединените земи […], където заедно с манастири 
и църкви всичко е било опустошено от желязото и огъня до пълно 
разорение... отците францисканци във Влашко всички са здрави, но 
по планините са били обрани...“.

Чипровци,  паметник на въстанието

„Крадците са стреляли и 
убили отец Йоан Радоич –  
Провинциал […] Четвърт 
от хората са били избити. 
Почти всички жени са били 
изтезавани. Пленниците, 
сред които жени и деца, са 
около 800.“

За около тридесет години 
Чипровец ще заприлича на 
пустиня, а по местата на 
някои от околните села и 
до днес има само паметни 
плочи. Едва през 1703 г., 
благодарение на смелостта 
на поп Живко – православен 

монах, първият строеж, възстановен от пепелищата, е именно 
манастирът, който след време ще стане богословско училище.

Както фениксът се преражда от пепелта си, така започва да се 
възражда един нов град Чипровци, напомняйки, че старият и „скъп“ 
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Чипровец, обичан, процъфтя,…  разрушен, не умря…
След Чипровското въстание от 1688 г. в цяла България турците 

преследват всички родени в Чипровец. Никополският епископ 
Стефанов, родом от Чипровец,  бяга в Белене, а оттам е принуден да 
бяга във Влашко. В неговата епархия остават само трима свещеници c 
много малко верни.

Почти всички католици от Никополската епархия са принудени да 
бягат в Сърбия, в Южна България, във Влашко чак до Трансилвания.

Там те по чудо спасили чипровската икона, донесена в Чипровец 
през 1365 г., която ще продължи да прави чудеса, но за съжаление, на  
29 ноември 1751 г. в гр. Алба Юлия тя ще изгори по време на пожар.

На 10 април 1689 г. кардинал Бонвизи – нунций във Виена, пише на 
епископ Стефанов и го кани да се пресели  с около 3000 свои верни 
в Унгария. На 5 март 1690 г. от Виена епископ Стефанов описва 
плачевното положение на софийския епископ монс. Джовани Стефано 
Конти и на отците францисканци, приютили се в Трансилвания, бягайки 
и от татарите във Влашко, където „всичко било подложено на нож 
и огън. Много българи били затворени, пленени и отведени отвъд 
Черно море, докато други били обезглавени […] това било такова 
нещастие, че от този, който си спомня, не се е чуло и видяло нещо 
по-лошо нито за францисканската провинция, нито за българския 
народ… В края на месец януари всички оцелели, съвсем голи – жени и 
деца, преминали отвъд Карпатските планини и през месец февруари 
стигнали до град Брашов“.

Повече от петдесет години след ужасното изселване, изложени на 
всякакви опасности, през октомври 1741 г. българските бежанци могат 
да се установят за постоянно                                                              в гр. Винга, получавайки на 1 август 1744 г.  
специални привилегии от императрица Мария Тереза.
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Вдъхновено слово, произнесено от отец д-р Евгений Босилков 
на панихида за падналите чипровски въстаници в Чипровския 
манастир на 7 ноември 1938  г.

Когато след дълго изгнание Ботев спря парахода „Радецки“ пред Козлодуй 
и със своята чета стъпи на българската земя, първата заповед, която 
той издаде, бе тая: „Всички да целунат майката земя“. 

 И когато днеска ние, малка група банатски българи, далечни потомци 
на този дивен край, идем да се поклоним пред костите на нашите прадеди, 
ние коленичим ничком и целуваме също с благоговение тази свята за 
всички ни земя, напоена с кръвта на нашите прадеди.

 Уважаеми слушатели! Преди 250 години тука са живели мирно, тихо 
и щастливо жителите на тия балкани. Но това мирно и щастливо 
живеене е било само външно, привидно.  Балканът пеел своята вековна 
песен. За тях тая песен е криела нещо тъжно, плачевно. Всяко листо на 
всяко едно дърво е имало върху себе си написани едни думи, думи свети, 
огнени, животворни... думите „свобода или смърт“.

 Българи и българки! Тая дума отминала всяко щастие на този 
народ и преди да се яви оня великан, който със своите думи трябвало 
да събуди България – атонският отшелник Паисий, един син на този 
кът разпространява не само из България същия този вик за свобода и 
самосъзнание, но също из всички европейски държави. И той е великанът 
на великаните, най-горещият родолюбец между родолюбците, пред чието 
име ние дълбоко се покланяме: великият, пламенният, възвишеният 
Петър Парчевич, Марцианополски архиепископ.
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Но уви! Всички тия свръхчовешки усилия за свобода, извършени от 
него и от малката шепа народ с пълна самоотверженост, бяха трагично 
потушени от турския тиранин. И въпреки че туй първо въстание излезе 
несполучливо, сигналът за свободата бе даден. Българите от идущите 
векове не останаха спокойни, докато не се сбъдна лозунгът на Парчевич и 
неговите съграждани чипровчани: „Свобода или смърт!“.

 Българи и българки! Днес, след 250 години, Балканът пак пее своята 
вековна песен; но тя не е вече жална, но ликуваща, защото ние добихме 
свободата. И в тоя велик ден ние всички се радваме, че се намираме в 
този кът, който е люлката на българската свобода.

 Българи и българки! Над тия балкани, над тия гори витае и днес 
духът на великия Парчевич. Ние, банатските българи, потомци на тази 
земя, днес ви уверяваме, че ще пазим и ще браним тази самоотвержена 
преданост, тая беззаветна  любов, тоя завет, нам предадени от Парчевич.

 Като се кланяме дълбоко пред костите на тия велики герои, паднали 
първи за свободата на България и за тяхната Вяра, нека кажем от сърце: 
„Бог да ги прости, вечна им памет!“.

Д-р Евгений Босилков произнася вдъхновено слово. 
Чипровски манастир, 7 ноември 1938 г.
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Слово, произнесено от отец д-р Евгений Босилков  в гр. Чипровци 
на 8 ноември 1938 г.

Уважаеми слушатели! Когато в далечните, отминали векове в 
Колизеума се явявали гладиаторите, предназначени да умрат на арената 
за удоволствие на императора и на публиката, те се представяли 
на императора с тия думи: „Ave, Caesar, morituri te salutant“ (Здравей, 
Цезарю, отиващите на смърт те поздравяват!).

Чипровчани, когато преди 250 години вашите прадеди влязоха на 
арената, за да се борят за свободата, те, нямайки друг вожд освен Бога, 
протягат своите ръце за искрена, синовна молитва към всевишния Бог 
и освежени, закрепнали от тая молитва, се хвърлят в неравна борба, 
за да скъсат веригите на вековното угнетение и робство и да умрат, 
но да умрат славно като мъченици за свободата и за Вярата.

Между ония, които успяха да се спасят, са и някои, които в по-късни 
времена се завърнаха и над изгорените бащини огнища издигнаха нови 
хижи. Други пък потеглиха към чужди земи да търсят там подслон. 
И макар сравнително добре настанени, тъгата на тия изгнаници по 
родината не им даваше спокойствие. Една част от тях преди петдесет 
години намериха наново пътя към Отечеството и заживяха спокоен 
живот.

От името на тези именно изгнаници българи, далеч от скъпото 
Отечество, и от името на завърналите се банатски българи, потомци 
на чипровчани, ние, малка делегация, днес поднасяме нашите привети и 
поздрави на ликуващия Чипровец. Ведно с тях, ние с гордост и радост 
величаем образите на безсмъртните герои като Парчевич, Богдан 
Маринович, Георги Пеячевич и на толкова други останали неизвестни  
чипровчани.

Българи и българки, днес ние стъпваме върху земя, която е за нас 
свята, оросена и напоена с кръвта на първите ратници за българската 
свобода. И макар че жалим тяхната трагична кончина, ние, от друга 
страна, ликуваме, защото с геройската си смърт те оставиха след 
себе си голяма слава и такъв велик героизъм. Защото, както казва и 
поетът революционер: „Тоз, който падне в бой за свобода, той не умира“. 

И както днес, в този тържествен ден, така и довеки, Балканите ще 
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възпяват тяхната безсмъртна епопея и ще ободряват винаги душите 
ни, като от своите белоснежни върхове изпращат на грядущите 
поколения поздрава на ония наши прадеди, които ни научиха как да 
обичаме Отечеството, които с непоколебимата си вяра, с пролятата 
на бойното поле кръв записаха огнените слова на завета на България. 
И тия синове запалиха пламъци в сърцата на плеядата достойни 
приемници на чипровските въстаници, които, окрилени от борческия 
дух на Богдан Маринов, Филип Станиславов, Георги Пеячевич и много 
други, извоюваха по-късно с кръвта си сладката свобода, на която днес 
се радваме.

И сега, когато в този тържествен час пазвите на Чипровския балкан 
са приютили хиляди поклонници, дошли да честват неговите някогашни 
славни защитници, нека в лицето на тук строените доблестни български 
войници, на златната учаща се младеж и всички родолюбиви организации 
поздравим върховния ни вожд, нашия любим Цар, като от гърдите си 
изтръгнем всепобедно войнишко „ура“ – за Царя и за България ура!

Бл. Евгений Босилков, пасионист 
(1900 – 1952), Никополски 
eпископ, мъченик за вярата
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НАДЕЖДА
През целия ХVІІІ век, измъчвани от турците, българските католици 

бягат във Влашко и в Южна България. Положението на малкото 
католици, останали в Северна България, е извънредно тежко, но те 
знаят, че надеждата никога не умира.

Изселването е масово, нужна им е всякаква подкрепа: материална 
и духовна. Южните католици остават без свещеници, а в писмо от  
14 юни 1704 г. (Акта Булгария) е удостоверено, че северните католици имат 
само двама свещеници. През 1708 г. новият архиепископ от София успява 
да изпрати един cвещеник при католиците от юг и друг – при католиците 
на север, където са запазени само 7 католически общности с около 600 
семейства, много от които са предразположени да приемат православието 
поради липса на католически cвещеници. На 20 март 1714 г.  папа 
Климент ХІ бива осведомен от отец Антон Гунчич, че през последните 
30 години в България не е извършвана никаква епископска служба. През 
1725 г. от София заедно с мисионерите си е изгонен и архиепископ Марко 
Андриаши, вече Никополски        епископ. През 1728 г. започват нови 
преследвания в България. Година, през която Никополската епархия е 
под ръководството на нов епископ – Никола Станиславович, роднина на 
монс. Филип Станиславов. От седалището си във Влашко на 14 март 1729 
г. пише за състоянието на своята епархия, в която действат само трима 
cвещеници. Единствената положителна новина е, че в с. Трънчовица и с. 
Ореш се възстановяват църквите. На 23 юни същата година Рафаел Биаджи 
– апостолически мисионер в Белене, докладва за критичното положение 
на свещениците мисионери, постоянно изложени на смъртна опасност 
от турското преследване, които през 1723 г. не получават разрешения за 
строеж на каменни църкви за  православни, арменци и католици. През 
1737 г. монс. Станиславович е принуден да избяга в Банат – област в 
Австроунгарската империя, а днес в Северозападна Румъния. Тук намират 
убежище почти всички български католици, избягали след Чипровското 
въстание. Една част от тези католици се завръщат в родината си след 
освобождението на България от турците през 1878 г. и основават пет нови 
енории. Със заминаването на монс. Станиславович Никополска епархия 
ще остане 16 години без епископ. Междувременно в 1753 г. отец Никола 
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Пульези от Дубровник е ръкоположен за Никополски епископ. Той тръгва 
за Дунавската равнина с трима свещеници, мисионери баптистини, чиято 
конгрегация е създадена в Рим само преди три години. Новият епископ, 
чието седалище e в Белене, се бори срещу суеверията и за смяната на 
Юлианския с Григорианския календар. През 1760 г. построява в Белене 
голяма каменна църква, която след няколко години е унищожена от пожар.

На нейно място в 1766 г. се прави опит да се построи малко жилище, 
което да служи и за параклис, но турците подозират, че това ще служи 
като изкоп за тунел под Дунава и таен проход за немците. Епископът, 
двамата свещеници и шестима сътрудници са арестувани. Сградата е 
отново опожарена. Откарват ги в Никопол, но след голям протест на 
народа сътрудниците са освободени, а тримата духовници                                            са изведени 
отвъд Дунава.

На 26 юни 1768 г. в Цариград е ръкоположен за Никополски епископ 
баптистинецът отец Себастияно Канепа, който става пример за всички 
и е смятан за велик проповедник с високи добродетели. Само след една  
година, през януари 1769 г., по време на обиколката си в епархията 
при посещение в с. Ореш измръзва и умира, а Никополската епархия 
остава седем години без епископ.

МОНС. ПАВЕЛ ДОВАНЛИЯ (1734 – 1804)
В Цариград на 6 април 1777 г. за епископ е ръкоположен отец Павел 

Дованлия – български свещеник от Южна България, вече апостолически 
администратор на Софийска епархия. Той е високо интелигентен, 
уважаван и всява респект у всички. Човек с висока култура, строг 
аскет, поет и изтънчен творец. Пастирските му послания са израз на 
съвършената му същност като духовен наставник. Великолепни са 
неговите „Духовни химни“, представляващи съвършена поетична 
литература. Много от художествените похвати на поезията му звучат 
съвсем съвременно, сякаш са писани днес. В началото на апостолата 
седалището му е в Белене, след това – в Русе, и накрая – в Букурещ при 
отците францисканци, където умира на 6 юли 1804 г. Погребението му е 
тържествено. Присъстват консулите на Англия и Русия, всички местни 
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власти, почетна рота, цялото духовенство и многобройни вярващи. По 
улиците има всякакви хора, въпреки че не  било държавно погребение. 
Нещо повече: това бил общ благодарствен и искрен израз на уважение 
от католици и православни към един изключителен епископ. Тогава 
известен и обичан, а днес непознат… Велик духовен   пастир за малкото 
си стадо от едва 2000 души и двама-трима  свещеници за цялата епархия; 
без църкви, службите се отслужвали в кошари. Той пръв кани отците 
пасионисти като мисионери в Северна България.

ЛЮБОВ
Основана от св. Павел от Кръста (1694 – 1775) в сложното и опасно 

време на 1781 г., Конгрегацията на отците пасионисти решава да открие 
първата си мисия в чужбина именно в Северна България.

Мисионерите тръгват, без да знаят дали ще се върнат. Войници и 
глашатаи на Разпнатия Христос, те предприемат пътуване, което ще ги 
отведе при първите от редицата  на мисионерите.

От 28 юли 1781 до 30 април 1782 г.   – Рим до Трънчовица…
Само от любов и готови на всякаква саможертва, те понасят студ, 

затвори и неразбирания.
Само от любов споделят трудния живот на малкото им поверени 

католици.
Само от любов изживяват несигурни и много опасни ситуации, като 

някои от тях умират от чума.
Само от любов реорганизират католиците, които се връщат в България 

след Освобождението.
Само от любов учредяват училища, семинарии и обществени 

центрове, където възпитават младите да живеят и обичат според 
ученията на Иисус Христос.

Само от любов жертват живота си и не се отричат от вярата си.
От 1393 до 1878 г. … пет века, през които турският тиранин, кога 

по-леко, кога по-тежко, стоварва игото си и върху гърба на българския 
народ.

Католическото малцинство, избивано и разкъсвано, унищожавано и 
измъчвано, не се поддава и оцелява. Подкрепяни и водени от личния 
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пример на своите пастири, не се предават и остават верни на Родината, 
на Църквата и на Христос.

На 3 март 1878 г., след Априлското въстание и кървавото клане в Батак, 
където турците обезглавяват над 5000 българи, след пет ужасни века, 
България е вече освободена от турска власт. В периода на Българското 
възраждане Католическата църква също се възражда и процъфтява. През 
1892 г. се завръщат една част от потомците на чипровските католици, 
избягали в Банат след Чипровското въстание. Пристигат мисионери от 
чужбина. Построяват се големи и просторни църкви. Духовенството 
удовлетворява изискванията на многобройните енории. Благоприятно 
въздейства и пребиваването на монс. Анджело Ронкали (1925 – 1934), 
апостолически визитатор, бъдещия папа св. Йоан ХХІІІ, благодарение 
на което българите католици преживяват един от най-прекрасните 
периоди в своята история.

За съжаление, всичко свършва през 1944 г., когато Червената армия е 
в София, а през 1949 г. цялото чуждестранно духовенство е принудено 
да напусне страната. От 1952 г. започва жестокото преследване на 
католически и православни духовници от управляващия режим. 
Епископи и свещеници са хвърлени в затвори и подложени на зверски 
мъчения; някои посрещат в затвора смъртта си. Повтарят се мрачните 
години на турското робство. Църковното имущество е конфискувано. 
Излизайки от затворите, свещениците остават изолирани в сакристиите. 
Контролът над свещениците е постоянен – както денем, така и нощем.  
Много малко и скрити остават посвещаванията в свещенически сан.

Всичко това, за щастие, свършва със знаменитата за България и 
крайно благоприятна дата 10 ноември 1989 г. Сега, както в миналото, 
се започва отначало… и пак само от любов…
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ДЕВЕТГОДИШНО НЕПРЕКЪСНАТО  
ЧУДОТВОРНО ЯВЛЕНИЕ

В ГР. НИКОПОЛ

Като съдбовно знамение за скорошното освобождаване на България 
християните от Никопол възприемат чудотворното появяване на три 
кръста над трите полумесеца на три джамии...

Кръстовете видяха се отдолу, но когато се приближиха до тях, за да ги 
свалят, те изчезнаха... Минаретата А и B имат полумесец, разрушен от 
изстрел с цел да счупят кръстовете, но без резултат! След това решават 
да ги съборят веднага. Минарето С остава изоставено до 1835 г. – 
годината, в която той ще падне  сам!

От 1826 до 1835 г. явлението е ясен знак, че Божието провидение, 
чрез знака на кръста, винаги побеждава.
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ВЯРА
Католицизмът в България има своя история. Неговите корени са 

наистина дълбоки.
Уви, никога няма да се разберат вярата и героизмът на епископи 

като:
 – Петър Солинат, основател на Софийската епархия.

 – Илия Маринич, основател на първото хуманитарно училище 
в България.

 – Петър Богдан Бакшич, апостол и историк. Пръв радетел за 
освобождението на българския народ от турците.

 – Петър Парчевич, първият дипломиран българин и неуморим 
дипломат, който се бори за освобождението  на България от 
турците.

 – Филип Станиславов, автор на „Абагар“ – първия печатен 
документ, с отличен за времето си български език.

 – Павел Дованлия, ревностно занимаващ се с усъвършенстване 
на българския език. Превъзходен поет.

Тяхната вяра и техният героизъм са плод на дълъг и благоразумен 
Божествен план, който ни напомня, че нашият живот е растение, 
нуждаещо се от редовно поливане.

Да се говори за история, означава „да се поддържат живи нашите 
корени“ и да се укрепват със спомена за живота и делата на онези хора, 
които вчера, днес… и винаги се жертват и ще се жертват с радост за 
благото на всички.

„Дръвчето“ на днешния католицизъм в България прилича на 
синаповото семе от притчата на Иисус – растение с дълбоки и яки 
корени. Колкото пъти е рязано, толкова пъти се е разлиствало отново.
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Вкоренено в Христос, никой не може да го изкорени. Жизнеността 
на този „малък храст“ е свидетелство за голяма любов и е сигурно, 
че корените на нашите мъки се спускат дълбоко в живото сърце на 
Възкръсналия Христос.

Благодарение на кръвта на католиците и православните сега 
процъфтяват енории, църкви и звания.

Голямата благодарност, започнала от епископ Петър Солинат (починал 
на 4 април 1623 г.), минавайки през всичките епископи, францисканци, 
пасионисти и местни свещеници, до епископ Кирил Куртев (починал 
на 9 март 1971 г.), никога няма да свърши...

КРАТКА ИСТОРИЯ  
НА  

ЧИПРОВСКАТА ЧУДОТВОРНА ИКОНА
През 1365 г. осем католически монаси на Францисканския орден, 

пристигайки от босненския град Олово до Чипровец, днес Чипровци, 
донасят копие на чудотворната икона на своя град.

Според легендата, след като три пъти тази икона самостоятелно 
се придвижва от монашеския параклис до върха на хълма, монасите 
решават, че там трябва да се изгради църква в чест на Дева Мария, 
наречена „Успение Богородично“, въпреки че дори и днес всички я знаят 
като катедрала „Santa Maria“.

Това ще се случи през 1371 г., когато град Чипровец ще бъде поставен 
под нейната защита във времена на суша, наводнения и чума.

Покрита със сребро, подложена на грабежи и опустошение, ще бъде 
отбрана и подкрепа за жителите на Чипровец, които едва през 1601 г. 
ще видят своята църква като епископална катедрала.

Оттук ще тръгнат епископи и мисионери, които ще благовестят 
еретици в цяла България, в цяла Южна Румъния и чак до Молдова.
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През XVII век Чипровец ще бъде движещата сила на българската 
култура. Но образът на Чудотворната чипровска икона, почитана като 
„Майката на милосърдието“, ще плаче два пъти. Те ще бъдат сълзи на 
предсказание за унищожението на града и неговите хора (1688 г.). По 
време на Чипровското въстание иконата е чудотворно доведена до без-
опасност в гр. Сибиу (Трансилвания, Румъния), където ще продължи да 
извършва чудеса за много болни.

Съхранена в манастира на францисканците в гр. Алба Юлия, за съ-
жаление, на 29 ноември  
1751 г. е унищожена от по-
жар. За щастие, в Рим е от-
крито копие на същата ико-
на.

Тя е публикувана в черно-
бяло в българския католи-
чески вестник „Истина“ и 
в българския католически 
календар „Св. св. Кирил и 
Методий“ през 1938 г. по 
случай 250 години от Чип-
ровското въстание.

През 2002 г. по повод 
апостолското посещение на 
св. Йоан Павел II в България 
образът се пребоядисва в 
Чипровци според строгите 
иконописни закони от вре-
мето (вж. снимката).
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По този модел едно копие е ръчно изтъкано според древна и 
оригинална чипровска техника (вж. снимките). На 18 май 2002 г., 
в руините на Католическата катедрала в Чипровци, иконата е била 
тържествено благословена от Никополския епископ и от игумена на 
Чипровския манастир. На 26 май 2002 г. в Пловдив, по време на Светата 
литургия, иконата е била подарена на свети Йоан Павел II като знак за 
приятелство и благодарност (вж.  снимката).
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Молитва към Чипровската Дева Мария

Чудотворна Богородица;
Вие, която три пъти 
по чудо сте се явили и  
във Вашата чест е била 
построена Катедрала;
Вие, която защитавахте 
народа си от суша, 
наводнения и чума;
Вие, която сте „Майка
на Милосърдие“;
Вие, която
с Вашите сълзи 
пророкувахте 
унищожаването на града;
Вие, която
сте излекували слепите, 
глухите и много други 
болни; Вие, която  
с Вашата вечна святост 
отново сте сред
верните си; да бъдете 
милосърдна и към нас: 
проси от Сина си и наш 

Господ Исус Христос Благодатта, от която се нуждаем сега...

Отче наш… Радвай се... Слава... Чудотворна Богородица, Моли се за 
нас.
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СПОМЕНИ И КИЛИМИ
Чипровци, 2001 г.

Благославяне
на статуята на епископ 
Петър Богдан.
Сред присъстващите: 
кметът на града
Люсиен Симеонов; Видинският 
митрополит Дометиан  
(1932 – 2017); Апостолическият 
нунций Антонио Менини
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Чипровци, 2020 г.

Новото параклисче 
до Историческия му-
зей, близо до остан-
ките на католическата 
катедрала.

В параклиса ще бъдат 
положени тленните ос-
танки на архиепископ 
Петър Богдан, епис-
коп Илия Маринов и 
францискански мона-
си, допринесли през 
XVII в. Чипровци да 
бъде наречено „цвете-
то на България“.



80

ПЛАМЕННИ НАДЕЖДИ

Село Асеново, 
Никопол

Енорийска църква
на потомците  
на жителите  
от Чипровец, които
се завръщат  
в България през 
1892 г. и основават  
с. Асеново

3 септември 2015 г.

Свещеници от „Термоли-Ларинската“ епархия (област Молизе, 
Италия)  са добре приети в Асеново: Джанфранко, Николино, 
Николино, Матео, Петър, Анджело, Силвио, Мария, Юлия и Ивайло.
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Чипровци – „столица“на килимите
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Никола Николов – учител по история, дълбок ценител на 
католическите епископи, които са живели през XVII век в България, 
отец Анджело и Сийка Тачева – тъкачка на килими и икони по 
древна и оригинална чипровска техника, изтъкала иконата, дарена 
на свети Йоан Павел II.
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Белоградчишките скали (близо до Чипровци)
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1: Турските фермани
Фермани, издадени от турските власти в средата на XIX в., с които се 

разрешава строежът на настоящите църкви в Малчика, Ореш, Белене, 
Трънчовица (съхраняват се в Държавния архив в Русе)
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2: д-р Купен Михайлов, РИМ, 17 ноември 1963 г. 

ОТ ПОГРЕБЕНИЕТО НА СВ. КИРИЛ В 869 Г.
ДО ПРЕНАСЯНЕТО НА НЕГОВИТЕ МОЩИ 

Исторически очерк, резюме
Всички славянски народи с право почитат паметта на светите солунски 

братя Кирил и Методий. И ние, българите, не по-малко от нашите съб-
ратя славяни, почитаме и тачим светите Кирил и Методий, защото на 
тях дължим нашата писменост, нашето духовно и просветно издигане.

Папа Адриян ІІ през 867 г. посрещна тържествено в Рим Светите 
братя и благослови и освети първите славянски книги и ги постави 
на олтара на черквата „Санта Мария Маджоре“, където се отслужи и 
първата славянска литургия. Но не само    това. Папа Адриян ІІ лично 
ръкоположи в базиликата си „Св. Петър“ св. Кирил в епископски сан и 
нареди много от неговите ученици да бъдат ръкоположени за свещени-
ци. С това той създаде и първото славянско католическо духовенство. 
Когато пък св. Кирил почина, папата положи неговия брат Методий в 
епископски сан, като го назначи за архиепископ за Моравия. И накрая, 
на 14 февруари 869 г., когато св. Кирил почина, Адриян ІІ пожела 
неговите останки да бъдат поставени в гроба от дясната страна на 
олтара в черквата на св. Климент, в която бяха положени донесените 
от него мощи на св. Климент. Няколко месеца след смъртта на св. 
Кирил, в 869 г., папа Адриян ІІ ръкоположи в епископски сан Методий 
и го изпрати в Моравия. След много труд, гонения и затвор на 6 април 
885 г., Връбница, почина св. Методий. Веднага след неговата смърт, 
в началото на 886 г., славянският език бе изхвърлен от черквите в 
Моравия и всички Методиеви ученици – изгонени от страната. Една 
част от тях дойдоха в България и тук увековечиха делото на двамата 
Солунски братя. За българската писменост и литература настъпваше 
периодът на „Златния век“…

Странната история на мощите на св. Кирил  
и тяхното щастливо откриване

Колкото и странно да е, мощите на св. Кирил не бяха открити от 
някой славянин, но от един монах ирландец – отец Леонард Бойл. 
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Отец Бойл е монах от ордена на св. Доминик, католически свещеник и 
професор в Университета в Торонто, Канада. След като били направени 
няколко безрезултатни опита да се открият мощите на св. Кирил през 
1961 г., държавният секретар на Ватикана Амлето Чиконяни, титуляр 
на базиликата „Св. Климент“, пита дали е възможно да се направят 
нови разкопки, с надеждата да се намерят най-после мощите на св. 
Кирил. Монасите приемат това предложение, но решават, че преди 
да започнат нови разкопки, трябва най-напред да се направят основ-
ни исторически проучвания за съдбата на тези мощи. С тази задача 
е натоварен отец Бойл. След дълги и трудни проучвания най-после 
отец Бойл успява да открие през 1963 г. част от мощите на св. Кирил. 
За това свое щастливо откритие говори сам отец Бойл в своя научен 
доклад на 1 май 1963 г. в Източния папски институт. Същия доклад 
той изнася на 15 юли 1963 г. в Залцбург на Международния конгрес 
по славянска история.

Един ценен нотариален акт

Във Ватиканските архиви не са намерени следи от подобен документ. 
Но за щастие, в Държавния архив на Рим е намерено едно негово 
копие. Ето и целия текст: 

Приемане и предаване на един мраморен съд с реликви за почитаемата 
Конгрегация на ораторианците в Рим.

18 август 1798 г.
Аз, долуподписаният нотариус, по молба на почитаемата Конгрегация 

на ораторианците в Рим и от нейно име, на гражданина отец Лоренцо 
Агостини – главен клисар на почитаемата черква „Санта Мария ин 
Валичела“, отидох в черквата „Св. Климент“ заедно с гражданина 
Луиджи Еспеко – секретар на общината на 30-и район,  и като влязохме 
в споменатата черква и стигнахме до олтара на параклиса на св. 
Доминик, който се намира веднага щом се влезе, отдясно на вратата, 
с помощта на Джовани Батиста Албенези и неговия другар Бартоломео 
биде отворена решетката от позлатен метал, запечатана с два оловни 
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печата с герб. Изваден бе един мраморен съд с капак и когато бе отворен, 
вътре се показаха кости, смесени с пръст, покрити с една мраморна 
плоча със змиеобразни петна; и според писаното и удостовереното 
от кардинал Баронио, отец Агостини казва, че е уверен, че това са 
мощите на св. Методий и Кирил. Този съд бе затворен веднага и нищо 
не бе пипано, тъй като тук присъстваше и един ирландски свещеник 
доминиканец. Същият гражданин – отец Агостини, нареди да поставят 
съда в една кола и след като влезе в нея самият той и гражданите 
Луиджи Еспеко и Джованни Батистта Рази, заедно с мене, нотариуса, 
бе пренесен в гореспоменатата черква „Киеза Нуова“ и бе затворен в 
олтара близо до ковчега с тялото на св. Филип Нери.

След падането на републиката, 3 октомври 1799 г., когато Викарният 
епископ на Рим бе заповядал всички реликви от затворените черкви да 
се върнат на собствениците им, мощите на св. Кирил не бяха върнати 
в „Св. Климент“… Къде отидоха тези мощи? Какво стана с тях?…

Щастливото откритие в град Реканати

При това отчайващо състояние на нещата на отец Бойл идва мисълта, че 
може би разковничето на всички тези тайни се крие в Лоренцо Матеи, 
който последен е боравил с мраморната урна. И той започва да изучава 
личността на Лоренцо Матеи. След неговата смърт всички права на 
фамилията Матеи с папски мандат се прехвърлят на представителите 
по женска линия на този род, семейството Античи-Матеи. След Втората 
световна война архивът на тази фамилия е пренесен в град Реканати, 
близо до Анкона, на Адриатическо море, от двореца на  Матеи в Рим 
в двореца Античи-Матеи в Реканати. През юли (2 – 4  юли) Античи-
Матеи   любезно предоставят на отец Бойл да прегледа всички доку-
менти в техния архив. За съжаление, в личните документи на Лоренцо 
Матеи не се намира нищо, което  да разясни тайната около мощите на  
св. Кирил. Неочаквано обаче в домашния параклис на това семейс-
тво отец Бойл открива едно обикновено ковчеже, добре позлатено, в 
което се намира една кост, дълга около 6 сантиметра... Над ковчежето 
е написано: „Ex ossibus S. Kirilli“ – „от костите на св. Кирил“. Макар 
че липсва официален документ, придружаващ тези мощи, ние с право 
можем да кажем, че пред нас се намира една част от „костите, смесени 
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с пръст“, които се намираха под  олтара на св. Доминик в черквата на 
св. Климент и които по-късно, от името на Латеранската базилика, са 
били взети от Лоренцо Матеи на 4 юли 1799 г. от Киеза Нуова и запа-
зени в неговия дворец в Реканати. Това заключение се потвърждава 
от факта, че върху златното ковчеже е поставен и гербът на кардинал 
Александър Матеи – брат на каноника-херцог Лоренцо Матеи. На 27 
октомври 1963 г. епископ Андрей Грутка от Съединените щати прие-
ма мощите на св. Кирил, които семейството Античи-Матеи пожелава 
да предаде като ценен подарък на папата, и ги донася в Рим. На 14 
ноември 1963 г. в Капела Систина, пред „Страшният съд“ на Мике-
ланджело, в присъствието на принцеса Античи-Матеи, на кардиналите 
Чиконяни, Беа и Жилтрой, на много епископи и църковни сановници 
и на най-заслужилия от всички за това откритие – отец Бойл, златното 
ковчеже с мощите на св. Кирил е предадено в ръцете на папа Павел VІ.  
Следващата неделя, 17 ноември 1963 г., на тържествена служба, в 
която взема участие лично папа Павел VІ, по случай 11 столетия от 
покръстването на славянските народи реликвите са върнати отново в 
базиликата „Св. Климент“.

Голямата чест, оказана на българите католици и на България

След като произнесе своето вдъхновено слово и предаде реликвите, за 
да бъдат оставени на съхранение в параклиса, който папа Лъв ХІІІ бе 
построил в чест на светите братя Кирил и Методий, Павел VІ седна 
на своя епископски трон. Веднага започна тържествената литургия на 
славянски език. На папския олтар стоеше смутен и дълбоко вглъбен 
в себе си нашият незабравим духовен пастир дядо Куртев, който на 
5 декември 1926 г., придружен от големия приятел на България монс. 
Ронкали – папа Йоан ХХІІІ, тук, на същия олтар, бе ръкоположен 
епископ и прие името Кирил. От двете страни на дядо Куртев стоя-
ха облечени в архиерейски одежди двама епископи със служители:  
епископ Андрей Катков – русин, и епископ Чеслав Сипович – бело-
русин. На олтара бяха също и останалите свещеници със служители: 
архимандрит Атанас Великий – украинец, Михаил Лацко – словак, 
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Антоний Корен – словенец, и Йосиф Олшер – чех. Два мъжки хòра, 
съставени от студенти на Руския папски колеж и на Украинския висш 
и среден колеж, изпълняваха вдъхновено на четири гласа величестве-
ната славянска литургия. 

Папа Павел VІ вземаше участие в богослужението, като благосла-
вяше присъстващите винаги на славянски език. Папата, кардиналите, 
епископите, дипломатите и всички присъстващи бяха възхитени от 
красотата и великолепието на  тази необикновена славянска литургия. 
Наистина това честване бе един нов, небивал досега триумф на сла-
вянството и на славянския език в Рим – триумф, който напомняше на 
всички първите славянски служби във Вечния град с папа Адриан ІІ 
преди ХІ век. Никой не очакваше, че на тези обикновени тържества 
на българите католици и на техния скромен екзарх Кирил Куртев ще 
се окаже толкова голяма чест. Най-малко очакваше това дядо Куртев. 
Но за своя голяма изненада той получи известие от Рим, че папа Па-
вел VІ желае българският католически екзарх дядо Куртев лично да 
участва в тържествата и да председателства архиерейската литургия, 
която ще се служи в базиликата „Св. Климент“ в присъствието и с 
участието на папата. Това бе наистина една голяма и неочаквана чест 
не само за дядо Куртев  и за българите католици, но и за България 
въобще, като се има предвид, че българите католици са малко на брой 
и никога не са се проявили с големи дела. Но в Рим знаят  също, че 
в течение на 10 години (1925 – 1935) нашият екзарх дядо Куртев бе 
най близкият и най верен приятел на монс. Ронкали, който дори и 
на смъртния си одър, като папа, искаше да види своя „скъп духовен 
син от България“. Но дядо Куртев не  можа да отиде в Рим и тогава 
Йоан ХХІІІ, преди да издъхне, си спомни отново за България и поръча 
броеничката, с която умираше, да бъде връчена лично на дядо Куртев. 
Това последно желание на Йоан ХХІІІ бе изпълнено. Тази броеничка 
се пази днес като ценна реликва в католическата черква „Св. Троица“ 
в село Куклен, Пловдивско. 

В Рим знаеха също, че когато дядо Куртев в 1926 г., тогава отец 
Стефан,   бе доведен в Рим от монс. Ронкали за да бъде ръкоположен 
епископ, той пожела да повтори жеста на Константин Философ.  
И както Константин Философ смени името си в Рим и се нарече Кирил, 
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така и дядо Куртев, на 5 декември 1926 г., когато  на главния олтар на 
„Св. Климент“ приемаше епископското ръкоположение, смени името 
си и се нарече Кирил. Наистина, както спомена Павел VІ в словото си, 
„историята плете своите нишки с една точност, която ни възхищава и 
поразява“. При тази голяма чест и при това необикновено тържество, 
на което бяха представени всички славянски народи, някои от тях в 
национални носии, толкова се искаше на дядо Куртев да види поне 
един свещеник от България или поне един селянин в национална 
българска носия! За негово щастие, между официалните лица заема-
ше своето почетно място българският посланик в Рим. Дядо Куртев 
си отдъхна. Честта на България бе спасена! Той продължи спокоен 
архиерейската си служба.

СЛОВО НА ОТЕЦ КИРИЛ КУРТЕВ
От името на всички славяни отец Куртев трябваше да поднесе 

благодарност към Светия  отец за личното му участие в тези всеславянски 
тържества в Рим. Това бе нова голяма чест за българите католици и 
за България. Дядо Куртев говори френски.

Той каза: 
„Ваше Светейшество,
Вие пожелахте 1100-годишнината от започването на апостолската 

дейност на св. братя Кирил и Методий сред славянските народи да 
приключи с една литургия на славянски език. Свети Кирил и свети 
Методий и техните непосредствени ученици св. Климент Охридски, 
Горазд и Наум бяха наистина създателите  на славянската азбука, която 
даде началото на религиозната и светската литература на повече от 
150 милиона славяни. Тази литература на национален език допринесе 
по един решителен начин за утвърждаването на християнството сред 
българския  народ. Какво провиденциално събитие бе също и фактът, 
че в тази паметна година бяха открити мощите на св. Кирил, които 
Ваше Светейшество пожела да донесе сам в тази базилика, станала 
още по-скъпа на славянските народи.
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Какво свето вълнение и каква чест за скромния представител на 
българските католици и на цялата наша страна, каква чест за мене, 
преди 37 години ръкоположен за епископ на същото това място, тук, 
в тази базилика, да бъда в този момент верен тълкувател на чувствата 
на всички присъстващи и по особен начин – на представителите на 
славянските католически народи: епископи, свещеници, верни, и да 
изразя тяхната дълбока благодарност към Ваше Светейшество, да 
изразя тяхната почит на синовно послушание и привързаност към 
Вашата особа, като Наследник на св. Петър и Заместник Христов.

Ваше Светейшество, като благоволихте да вземете лично участие 
в това заключително тържество, Вие подновихте, след десет века, 
жеста на Адриан ІІ, който взе участие в тържественото погребение 
на св. Кирил тук, в същата тази базилика. За първи път славянският 
текст на литургията прозвуча под сводовете на базиликата „Санта 
Мария Маджоре“. Над пещерата на нашия Спасител Иисус Христос, 
почитана в тази базилика, бе осветена Литургията на славянски език. 
Тук беше нейният Витлеем. Тук св. Методий оплака останките на 
своя многообичан брат и заедно с  него неговите ученици, гръцки и 
латински монаси, прекараха цялата нощ в молитвено бдение, пеейки 
поред заупокойните служби на трите тогавашни езика. На същия този 
език на славяните от Македония – отечеството на светите Кирил и 
Методий, ние отслужихме днес Светата литургия…

Благоволете, Ваше Светейшество, да ни дадете Вашия Апостолически    
благослов на нас, на нашите отсъстващи братя, на нашите болни, на 
страдащите, на всички верни, поверени на нашите грижи, на всички 
славянски народи“.

Преди 1100 години папа Адриан ІІ в подножието на тази базилика 
слушаше словото на св. Кирил, славянския Просветител. Днес папа 
Павел VІ слушаше словото на  „Българския Кирил“. Действително 
има нещо знаменателно в  това провиденциално съвпадение… 
Тържествената литургия, която се отслужи от дядо Куртев, и това 
слово, произнесено пред папа Павел VІ и пред толкова много висши 
представители на Църквата и на славянските народи, може наистина да 
се сравни само с посрещането и с тържествата, които папа Адриан ІІ                
направи в чест на двамата славянски просветители през декември                           
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867 г. Не зная дали нашият скромен дядо Куртев е съзнавал това,                          
но на 17 ноември 1963 г. на този древен олтар, в тази скъпа за всички 
славяни базилика, в тази обстановка и пред тази елитна   среда, събрана 
около Върховния Пастир на Католическата  църква, България не е 
била никога толкова високо от векове насам… Същата нощ, като бяха 
утихнали отдавна чудните мелодии на славянската музика, след като 
всички височайши посетители напуснаха базиликата и вратите на 
това славянско светилище бяха заключени, когато Вечният град заспа, 
в  полумрака на една червена електрическа лампичка се очертаваше 
силуетът на един странен богомолец, който прекара цялата нощ в 
молитва пред светите мощи.

Когато на другия ден слънцето огря Ватиканския хълм и монасите  
доминиканци влязоха в храма за утринна молитва, те с изненада 
видяха, че българският католически епископ още стоеше на колене 
и се молеше. Едва тогава дядо Куртев се сепна, стана и напусна 
удовлетворен древната базилика… От името на българските католици 
и от името на целия български народ той отдаде най-искрена и най-
дълбока почит към новооткритите мощи на св. Кирил.
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РЕЗЮМЕ…
1365 г. Осем францисканци започват евангелизиране във Видинското 

царство.

1371 г. Църквата в чест на Света Богородица е построена в Чипровец .

1565 г. Първото апостолическо посещение в Чипровец от Фра Амб роджио 
да Рагуза. Това ще бъде предпоставка за ново и по-силно присъствие на 
францисканците в града.

10 септември 1601 г. В Рим Петър Солинат е ръкоположен   от същия 
папа за първи католически епископ на Сердика (София) със седалище 
Чипровец, където през 1604 г. започва забележителната си апостолическа 
дейност.

1624 г. Епископ Илия Маринич основава в Чипровец първото българско 
хуманитарно училище.

6 май 1651 г. Монс. Филип Станиславов издава в Рим молитвеник с 
новобългарски елементи в езика, наречен „Абагар“ – първото българско 
печатно издание. Най-голямата гордост на Католическата църква в България.

1668 г. Петър Богдан написва историята на България.

1674 г. В една и съща година – в Рим, Никопол и Чипровец, умират 
Парчевич, Станиславов и Богдан, „най-горещите родолюбци между 
великаните“.

Септември 1688 г. Чипровец – „люлката на българската свобода“, 
въстава... В отговор на това унищожението е пълно... След 50 години, 
като феникс от пепелта си, той ще се прероди и ще се нарича Чипровци.

През 1700 г. След Чипровското въстание, особено в Северна България, 
християните са изтощени, измъчвани от турците. Опустошението е на-
всякъде, много хора бягат. Героичните епископи Станиславович, Пулиези, 
Канапа и Дованлия се изправят лице в лице и преодоляват ужасни и 
неописуеми преживявания.
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1782 г. Само от любов, пристигат Отците пасионисти в Северна 
България.

1826 – 1835 г. Деветгодишно непрекъснато чудотворно явление в 
гр. Никопол: над три полумесеца на три джамии се появявали три 
кръста...

1840 г. Само от любов пристигат и Отците капуцини в Южна България.

1861 г.  Ражда се Униатската църква.

3 март 1878 г. След Априлското въстание и кървавото клане в  Батак, 
където турците обезглавяват над 5000 българи, след епичните битки на 
Плевен и Шипка, след пет ужасни и дълги века на тирания, България е 
вече освободена от турското владичество. Българската нация се завръща 
гордо към живота. Глътка свобода, която, за съжаление, трае кратко.

1892 г. След поканата на цар Фердинанд в България се завръщат 
част от потомците на чипровските католици, избягали в Банат след 
Чипровското въстание. Основават село Асеново и енориите Бърдарски 
геран, Драгомирово, Гостиля и Брегаре.

1925 – 1934 г. Св. Йоан XXIII, обичан от всичките българи, преби-
вава в страната като Апостолически визитатор.

7 ноември 1938 г. След 250 години чипровските герои „възкръс-
ват“ от устата и в сърцето на бъдещия епископ Евгений Босилков  
(1947 – 1952).

1944 г. Комунистическият режим – мракобесие и ново духовно за-
робване. Повтарят се мрачните години на турското иго.



96

ПЛАМЕННИ НАДЕЖДИ

11 ноември 1952 г.

Замлъква гласът на монс. Евгений 
Босилков и на неговите другари 
мъченици – свещениците Камен 
Вичев, Павел Джижов и Йосафат 
Шишков. „Ще заговори“ кръвта на 
бъдещите Блажени.

17 ноември 1963 г. Слово на Отец Кирил Куртев в Базиликата „Св. 
Климент“ в Рим по случай преоткриването на мощите на св. Кирил в 
гр. Реканати (област Марке, Италия) на 4 юли 1963. На тържествената 
служба участва лично папа Павел VІ (1963 – 1978).

10 ноември 1989 г. Пада тоталитарният режим в България. 

1993 г. Отците пасионисти и капуцини отново идват в България 
да върнат надеждата…

23 – 26 май 2002 г. Св. Йоан Павел ІІ (1978 – 2005) посещава 
България. Чипровската чудотворна икона, възстановена, изтъкана 
и благословена от Чипровския игумен и от Никополския владика,  
е подарена на Папата.

2017 В университетската библиотека на италианския град Модена 
проф. Лилия Илиева открива целия авторов ръкопис на историята на 
България, написана от Петър Богдан.

5 – 6 май 2019 г. Папа Франциск посещава България.

1624 – 2024 г., Чипровец  400 години от основаването на първото 
хуманитарно българско училище в Чипровец, чрез което католици и 
православни, като едно цяло, обединени във вярата и културата, ни 
показват как да победим всички форми на невежество и тирания, 
истинските вируси на нашето общество.
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11 novembre 1952. In seguito alla 
fucilazione del  vescovo Eugenio 
Bosilkov e dei  sacerdoti  Yosafat, 
Pavel  e Kamen, la voce  dei cristiani 
bulgari  è messa a tacere. “Parlerà” il 
loro sangue! 
 
 
 
17 novembre 1963. Omelia di Padre 

Kiril Kurtev (già segretario di Roncalli a Sofia) alla presenza Papa 
Paolo VI (1963-1978) nella basilica di S. Clemente a Roma, in 
occasione del riposizionamento delle reliquie di S. Cirillo scoperte a 
Recanati il 4 luglio 1963 da parte di Padre Leonard Boyl, domenicano 
irlandese.   

 
10 novembre 1989  Cadono i regimi totalitari.  
 
1993 I missionari passionisti e francescani ritornano in Bulgaria per restituire 

la “Speranza”.  
 
23-26 maggio 2002 San Giovanni Paolo II (1978–2005) visita la Bulgaria. 

Ridisegnata, ricostruita e tessuta, l’icona miracolosa di Ciprovez, 
viene offerta al Papa a Plovdiv durante la Santa Messa. 

 
2017 Nella biblioteca dell’università di Modena, la signora Lilia Ilieva 

scopre l’intero manoscritto della storia della Bulgaria, scritto da Petar 
Bogdan.  

 
5 – 6 maggio 2019  Papa Francesco visita la Bulgaria  
 
1624 Ciprovez 2024 - 400 anni dalla fondazione della prima scuola bulgara a 

Ciprovzi, attraverso la quale cattolici e ortodossi, come un solo corpo, 
uniti nel credo e nella cultura, ci insegnano come vincere ogni forma 
di ignoranza e tirannia – le vere piaghe della nostra società. 
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30 aprile 1782 Solo per amore arrivano i Padri Passionisti nel nord della 

Bulgaria.  
 
1826 – 1835 Apparizione di strane croci all’interno delle mezze lune, su tre 

minareti di Nikopol. 
 
1840 Solo per Amore, nel sud della Bulgaria, arrivano anche i missionari 

Cappuccini. 
 
1861 Nasce la Chiesa Cattolica di Rito Bizantino-Slavo. 
 
3 marzo 1878  Dopo i moti insurrezionali di Aprilzi, Oboriscte e Batak, 

dove vengono decapitate più di 5000 persone, in seguito alle epiche 
battaglie di Pleven e di Scipka, dopo cinque lunghi secoli di orrori e 
tirannie, la Bulgaria è libera dal giogo turco. Una “boccata di libertà” 
che purtroppo durerà poco. 

 
1892  In seguito all’invito del re Ferdinando, una parte dei cattolici di 

origine bulgara, dalla regione Banat in Romania ritornano in patria. I 
discendenti dei valorosi eroi di Ciprovez fondano il paese di Asenovo, 
gli altri fondano le parrocchie di Bardarski Gheran, Dragomirovo, 
Gostilia e Bregare 

 
1925 – 1934 San Giovanni XXIII, amato da tutti i bulgari, risiede per nove 

anni a Sofia come Visitatore Apostolico. 
 
7 novembre 1938 Dopo 250 anni, gli eroi di Ciprovez “risorgono” dalle 

labbra e nel cuore del futuro vescovo Eugenio Bosilkov (1947–1952). 
 
1944 Il regime comunista apre le porte alle tenebre di una nuova schiavitù… 

Si ripetono, in modo peggiore, gli anni tenebrosi del giogo turco! 
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IN SINTESI
 
 

1365 Otto francescani iniziano la loro evangelizzazione nel Regno di Vidin. 
 
1371 A Ciprovez viene costruita la chiesa in onore della Vergine Maria. 
 
1565 Prima visita apostolica a Ciprovez da parte di Fra Ambrogio da Ragusa. 

Sarà la premessa per una nuova e più forte presenza francescana nella 
città.  

 
10 settembre 1601 A Roma Petar Solinat è ordinato dallo stesso Papa come 

primo vescovo cattolico di Serdica (Sofia) con sede a Ciprovez, dove 
nel 1604 inizia il suo apostolato. 

 
1624 Mons. Elia Marinić fonda la prima scuola di scienze religiose e 

umanistiche in Bulgaria. 
 
6 май 1651 г.  Mons. Filip Stanislavov fa stampare a Roma  un prontuario 

di preghiere detto “Abagar”.  Primo documento stampato in lingua 
bulgara,  con elementi letterari nuovi. 

 
1668 Petar Bogdan scrive la storia della Bulgaria. 
 
1674  Nello stesso anno – a Roma, a Nikopol e a Ciprovez; muoiono: Petar 

Parcević, Filip Stanislavov e Petar Bogdan. 
 
Settembre 1688 Ciprovez - “Culla della libertà bulgara” - Insorge. In risposta 

la distruzione è totale… Dopo 50 anni, come una fenice, dalle proprie 
ceneri rinascerà e si chiamerà Ciprovzi... 

 
 Per tutto il 1700 A causa dell’insurrezione di Ciprovez, soprattutto nel 

nord della Bulgaria, tormentati dai turchi, i cristiani sono allo stremo. 
La desolazione è ovunque. La gente scappa. Gli eroici vescovi 
Stanislavović, Pugliesi, Canepa e Dovanlia affrontano a viso aperto e 
superano terribili e indescrivibili prove. 
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Traduzione del Fermano fatta 
dall’Imam di Svishtov il 1° Aprile 
1940, con il quale si autorizza la 
costruzione della chiesa di Oresh, 
presso Svishtov. 

 
“Destinatario”  
 
A Sua Eccellenza il Governatore  

di Vidin e all’Imam di Svishtov .  – 
Rumelia. 

“Stemma della nazione   Ottomama”. 
 
In occasione della domanda fatta 

dai cristiani di Oresh presso Svishtov, 
con la quale vorrebbero il permesso di 
aggiustare la vecchia chiesa, dato che 
attualmente, la chiesa, lunga 28 m., larga 
7,5 m. e alta 5 m., non riesce a contenere 
l’intera comunità cristiana. Dopo aver 
svolto le dovute verifiche, è risultato 
che effettivamente c’era bisogno di 
una chiesa nuova e per la quale gli si 
dà il permesso con codesto Fermano 
di aggiustare e allargare la chiesa in 
questione con la stessa lunghezza, ma 
larga 15 m. e alta 11 m.. Perché l’attuale 
Fermano venga eseguito incarichiamo 
il Governatore di Vidin e l’Imam di 
Svishtov di vegliare perché esso sia 
eseguito in modo corretto e affinchè non 
ci siano interferenze di nazioni straniere. 

 
…(firma illegibile)  Anno 1265 
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LE ROCCE DI BELOGRADCIK  
(nei pressi di Ciprovzi) 

 
 
APPENDICE 
 

Fermani o permessi rilasciati dalle autorità turche verso la metà del 
XIX sec., per la costruzione delle chiese cattoliche a Malcika, Oresc, 
Belene e Trancioviza e custoditi nell’archivio statale bulgaro a Russe.  
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Ciprovzi, 2020 
 
Finalmente una nuova cappellina presso il museo storico vicino ai ruderi 

della cattedrale cattolica, costruita dopo la prima zolla, fatta il 3 settembre 2018 
e benedetta dall’ideatore della costruzione Padre Ivan Topalski, parroco della 
parrocchia di Sant’Andrea a Kalojanovo, diocesi di “SofiaPlovdiv”. La cappellina 
cattolica è di 35 m.q. In essa hanno trovato riposo le ossa dell’arcivescovo Petar 
Bogdan, del vescovo Elia Marinič, di diversi frati francescani e di altri fedeli, 
venute alla luce durante gli scavi archeologici degli anni Ottanta del secolo scorso 
e depositati in alcuni sacchi in un soffitto. 
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 Chiesa parrocchiale dei discendenti di Ciprovez che ritornarono in Bulgaria 
nel 1892 e fondarono Asenovo. 

 
 

3 settemre 2015 

AlcuniI sacerdoti della diocesi di “Termoli-Larino” in occasione della visita 
a Ciprovzi, sono ben accolti ad Asenovo.  

Da sinistra: Gianfranco, Nicolino, Nicolino, Маttео, Petar, Angelo, Silvio, 
Maria, Julia e Ivaylo. 
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Benedizione della statua del 
vescovo Petar Bogdan. 

Tra i presenti: il sindaco della 
città Signor Liusien Simeonov; 

il Metropolita di Vidin 
Domitian (1932 – 2017) 

il Nunzio Apostolico 
Antonio Mennini, ecc.

Ciprovzi, 2001 
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sii benigna anche verso di noi: implora da tuo figlio e nostro Signore Gesù Cristo 
la Grazia di cui ora necessitiamo… 

 
  Padre nostro…  Ave Maria…  Gloria al Padre… Vergine Miracolosa di 

Ciprovzi – Prega per noi. 
 
 
 

FOTO E RICORDI 
 

. 

 
 Ciprovzi, nel proprio stemma, tessuto a mano secondo una antica tecnica del 

posto, con i simboli del bosco e delle miniere, ha un originale leone a due code 
simbolo della casata di Petar Bogdan Bakšić e un capro simbolo della casata di 
Petar Parcević. 
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Preghiera alla Vergine Miracolosa di Ciprovzi 
 
Oh, miracolosa Santa Madre di Dio: 
– che per tre volte sei miracolosamente apparsa  e in tuo onore è stata costruita 

la cattedrale; - che hai protetto il tuo popolo dalla siccità, dalle inondazioni  e dalla 
peste; 

– che sei stata invocata come “Madre di Misericordia”; 
– che con le tue lacrime hai profetizzato la distruzione della città; 
– che hai restituito ai ciechi la vista, ai sordi l’udito  e ai malati la salute; 
– che con la tua luminosa ed eterna santità  sei di nuovo tra i tuoi fedeli; 
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Con l’insurrezione di Ciprovez, soppressa nel sangue, l’icona è portata 
miracolosamente in salvo a Sibiu (Transilvania – Romania), dove continuerà ad 
operare prodigiosi miracoli a cechi, sordi e ad altri ammalati.  

Custodita nel convento dei Frati Francescani ad Alba Iulia, purtroppo, il 29 
novembre del 1751 viene distrutta da un incendio. 

Fortunatamente una copia della stessa icona viene trovata a Roma. Verrà 
pubblicata in bianco e nero, sul giornale cattolico bulgaro “Istina” e sulla rivista 
cattolica bulgara “I Santi Cirillo e Metodio” durante l’anno 1938 in occasione dei 

250 anni dall’insurrezione di Ciprovez. 

Nel 2002, in occasione  della visita 
apostolica in  Bulgaria del Papa,  l’immagine 
viene  ridipinta a Ciprovzi,  secondo i rigorosi 
e  classici canoni  iconografici del tempo  
(vedi foto).  

Su tale modello viene  tessuta a mano una 
copia  su telaio verticale  secondo una tecnica  
antica e originale di  Ciprovzi.  

Il 18 maggio 2002,  all’interno dei ruderi  
della cattedrale cattolica,  l’icona viene  

solennemente benedetta dal vescovo 
cattolico locale e “dall’egumeno” del 
convento ortodosso di Ciprovzi.  

Il 26 maggio 2002, a Plovdiv, durante 
l’offertorio della Santa Messa, l’icona viene 
offerta a San Giovanni Paolo II, qual segno di 
amicizia e gratitudine (vedi foto successive).  

 
 



49

SPERANZE ARDENTI400 anni dalla fondazione della prima scuola in bulgaria

Nicola Nikolov, professore  
di storia, profondo  conoscitore 
dei vescovi cattolici vissuti in 
Bulgaria  durante il XVII secolo. 

 
– Don Angelo Giorgetta 
 
– Siyka Tacheva, tessitrice di  

tappeti originali di Ciprovzi  se-
condo una tecnologia  tradiziona-
le. È lei che fece  l’icona al telaio 
donata a S. Giovanni Paolo II. 

  
 

BREVE STORIA DELL’ICONA MIRACOLOSA  
DI CIPROVZI 

 

Nel 1366, otto Frati Francescani Minori, quando da Olovo (Bosnia) arrivano a 
Ciprovez (Bulgaria) portano con loro una copia dell’icona miracolosa della loro 
città. 

 
Un giorno, dalla cappella dei Frati Francescani l’icona scompare. Viene ritrovata 

su una collina tra alcuni rovi avvolta da una luce misteriosa. Riportata indietro, 
per altre due volte da sola si trasferisce miracolosamente di nuovo sulla collina. 
Il segno è interpretato come divino: alla Vergine viene promessa la costruzione di 
una Chiesa in suo onore, proprio lì sulla collina. Accadrà nel 1371, quando la città 
di “Ciprovez” verrà posta sotto la sua protezione. Protezione che si realizzerà in 
momenti di siccità, di inondazioni e di peste. 

Ricoperta d’argento, soggetta a saccheggi e devastazioni, sarà difesa e sostegno 
per gli abitanti di Ciprovez che solo nel 1601 vedranno la loro chiesa sede episcopale 
e consacrata alla Vergine Assunta. Da qui partiranno vescovi e missionari che 
evangelizzeranno gli eretici in tutta la Bulgaria, in tutto il sud della Romania fino 
in Moldavia. 

Per tutto il XVII secolo Ciprovez sarà centro propulsore della cultura bulgara.  
L’immagine taumaturga di Ciprovez venerata come “Madre di Misericordia”, 

per ben due volte piangerà.  
Saranno lacrime di predizione per la distruzione della città e del suo popolo 

(1688). 



48

SPERANZE ARDENTI400 anni dalla fondazione della prima scuola in bulgaria

FEDE 
 
Il cattolicesimo in Bulgaria ha una sua storia.  
Ha radici veramente profonde.  
Non si potranno conoscere mai fino in fondo la fede e l’eroismo di vescovi 

come: 
– Petar Solinat. Fondatore della diocesi di Sofia. 
– Elia Marinić. Fondatore della prima scuola umanistica in Bulgaria. 
– Petar Bogdan Bakšić. Apostolo e storico. Primo promotore per la liberazione 

del popolo bulgaro dai turchi. 
– Petar Parcević. Primo bulgaro laureato. Instancabile diplomatico. Lottò “sen-

za sosta” per la liberazione dai turchi. 
– Filip Stanislavov. Autore di “Abagar”. Documento stampato con elementi let-

terali nuovi per la lingua bulgara del tempo. 
– Pavel Dovanlia. Cultore di lingua bulgara. Poeta eccellente.  
 
La loro fede e il loro eroismo sono il frutto di un lungo e paziente progetto 

divino che ci ricorda come la nostra vita è una pianta sempre-verde desiderosa di 
essere periodicamente innaffiata.  

Parlare di storia significa “tenere vive le nostre radici” e fortificarle con il ricordo 
della vita e delle opere di persone che, ieri, oggi e sempre, donano con gioia la vita 
per il Bene di tutti.  

“L’alberello” dell’odierno cattolicesimo in Bulgaria è simile alla pianta del 
seme di senapa della parabola di Gesù, una pianta dalle radici profonde e vigorose.  

Quante volte è stata recisa, tante volte è rifiorita. Radicata in Cristo nessuno può 
estirparla.  

La vita di questo “piccolo arbusto” è una testimonianza d’Amore, è certezza 
che le radici delle nostre croci affondano in un cuore vivo, quello di Cristo Risorto.  

Grazie al sangue di cattolici e ortodossi, attualmente fioriscono parrocchie, 
chiese e vocazioni. 

Un Grazie che, partendo dal vescovo Petar Solinat (morto il 4 aprile 1623), 
passando attraverso tutti i vescovi, francescani, passionisti e clero locale fino al 
vescovo Kiril Kurtev (morto il 9 marzo 1971), non avrà mai fine… 
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L’APPARIZIONE DELLE CROCI   
SUI MINARETI A NIKOPOL 

 

  
La miracolosa apparizione iniziò nel 1826 e terminò nel 1835. Una voluminosa 

testimonianza scritta parla di tre croci apparse all’interno di tre mezze lune sui 
minareti di tre moschee a Nikopol, una delle quali per ben 9 anni. 

Le croci erano visibili solo dal basso, nel momento in cui ti avvicinavi ad esse, 
scomparivano alla vista…  

Dal disegno sopra riportato, i minareti “А” e “B” hanno la mezza luna distrutta 
da fucilate, con lo scopo di distruggere le croci, ma senza risultato.  

Dopo di che decidono di buttare giù i due minareti.  
Il minareto “С” resta in piedi e abbandonato fino al 1835, anno in cui cade da 

solo. 
Il segno verrà visto come imminente vittoria della 
Bulgaria cristiana sulla tirannia turca. 
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Si ripetono gli anni tenebrosi del giogo turco!  
I beni ecclesiastici sono confiscati.  
Usciti dal carcere, i sacerdoti vengono segregati nelle sacrestie. Il controllo è 

periodico.  
Di giorno come di notte.  
Pochissime e nascoste sono le vocazioni al sacerdozio.  
Ciò che in cinque secoli non sono riusciti a distruggere i turchi, lo hanno fatto 

i comunisti… 
Tutto questo per fortuna finisce con il famoso e provvidenziale 1989.  
Ora, come allora, si ricomincia… e solo per Amore… 
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 AMORE 
 
Fondata da S. Paolo della Croce (1694 – 1775), la Congregazione Passionista 

nel 1781 decide di aprire la sua prima missione all’estero proprio in Bulgaria. 
I missionari partono senza sapere se tornano.  
Soldati e araldi del Cristo Crocifisso intraprendono un viaggio che li porterà ad 

essere i primi missionari di una lunga serie.  
Dal 28 luglio 1781 al 30 Aprile 1782, da Roma a Trancioviza in Bulgaria, solo 

per Amore affrontano freddo, carceri e incomprensioni.  
Solo per Amore condividono la vita difficile dei pochi cattolici a loro affidati.  
Solo per Amore vivono situazioni precarie e altamente pericolose. Muoiono 

anche di peste.  
Solo per Amore riorganizzano i cattolici che ritornano in Bulgaria dopo la 

liberazione dai turchi nel 1878.  
Solo per Amore istituiscono scuole, seminari e centri sociali per educare i 

giovani a vivere e ad amare secondo gli insegnamenti di Cristo.  
 Solo per Amore, durante il regime comunista, donano la propria vita senza 

rinnegare la propria fede! 
Dal 1393 al 1878, per quasi cinque secoli il “turco tiranno”, ora in modo subdolo, 

ora in modo cruento, impone il suo giogo sulle spalle del popolo bulgaro. 
La minoranza cattolica, decimata e smembrata, indebolita e afflitta, non cede. 

Sostenuti dal sublime eroismo dei loro pastori, restano coraggiosamente fedeli a 
Cristo, alla Chiesa e non per ultimo alla Patria. 

Il 3 marzo 1878, in seguito ai moti insurrezionali di Aprilzi del 1876, durante i 
quali nel paese di Batak furono trucidati e decapitati più di 5000 persone, perlopiù 
donne e bambini, la Bulgaria, dopo 5 secoli di orrori e tirannie, ottiene la sua 
liberazione dal giogo turco.  

E’ il periodo del rinascimento.  
Anche la chiesa cattolica rifiorisce.  
Nel 1861 nasce la Chiesa Cattolica di Rito Bizantino Slavo.  
Nel 1892 una parte dei cattolici discendenti dei bulgari in Banat ritornano.  
Arrivano missionari dall’estero.  
Vengono costruite chiese grandi e spaziose.  
Il clero c’è e soddisfa le esigenze delle numerose parrocchie.  
Grazie alla presenza del futuro San Giovanni XXIII, dal 1925 al 1934, i cattolici 

bulgari vivono uno dei momenti più belli della loro storia.  
Purtroppo però tutto finisce nel 1944.  
L’armata rossa è a Sofia!  
Nel 1949 tutto il clero straniero è costretto ad abbandonare il Paese.  
Nel 1952, due vescovi e cinque sacerdoti cattolici sono martirizzati dal regime!  
Quasi tutti gli altri sacerdoti sono rinchiusi in carcere.  
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Nel 1760 fa costruire nella sua sede una grande chiesa in pietra, ma dopo qualche 
anno viene distrutta da un incendio! Nel 1766 al suo posto si cerca di scavare una 
nuova piccola abitazione che possa fungere anche da chiesa. Il nuovo scavo però, è 
visto dai turchi con sospetto. Si pensa a un tunnel sotto il Danubio come passaggio 
segreto per gli austro-ungarici!  

Il Vescovo, i due sacerdoti e sei aiutanti vengono arrestati. L’edificio viene 
bruciato nuovamente. 

 Condotti a Nikopol, di fronte ad una protesta del popolo, i sei aiutanti vengono 
rilasciati e i tre clerici vengono rimandati al di là del Danubio. 

Il 26 giugno 1768 a Costantinopoli è consacrato il nuovo vescovo Nicopolitano, 
il Battistino Padre Sebastiano Canepa. Esempio per tutti, grande predicatore, uomo 
di alte virtù. Dopo neppure un anno, nel mese di gennaio 1769 durante la sua visita 
canonica in diocesi, a Oresc ha un principio di congelamento e muore. Con la sua 
morte, la sede episcopale Nicopolitana resta vacante per sette anni. 

IL VESCOVO PAVEL DOVANLIA
(1734 – 1804) 

 
 Il 6 aprile 1777, a Costantinopoli è ordinato vescovo Nicopolitano un sacerdote 

bulgaro della diocesi del sud, già amministratore apostolico della diocesi di Sofia, 
Pavel Dovanlia (1734 –1804). Vescovo altamente intelligente, temuto e rispettato 
da tutti. Uomo di grandi penitenze e di grande cultura. Poeta e scrittore. 120 sono 
le composizioni poetiche conosciute. Le sue lettere pastorali, raffinate e profonde, 
sono un riflesso del suo “essere pastore fino in fondo”.  

Stupendi, purtroppo non conosciuti, sono i suoi “Cantici spirituali”. Opera 
poetica perfetta secondo la letteratura bulgara del tempo. E’ straordinario come 
molti elementi letterali delle sue poesie sembrino essere del XX secolo! 

La sua sede sarà Belene, poi Russe e infine Bucarest presso i Frati Francescani, 
dove muore il 6 luglio 1804. Il suo funerale è un trionfo. Sono presenti i consoli 
d’Inghilterra e di Russia, tutte le autorità civili, il picchetto d’onore, tutto il clero 
e migliaia di fedeli. Le strade sono affollate dalla gente più comune. Non è un 
funerale di stato.  

È qualcosa di più: è l’espressione sincera di cattolici e ortodossi uniti per 
manifestare il loro “Grazie” ad un “Vero e Grande Pastore”. In quel tempo amato e 
stimato, oggi sconosciuto. 

Un grande pastore con un piccolo gregge. La sua diocesi dispone di soli due o 
tre sacerdoti. Circa 2000 sono tutti i cattolici. Non ci sono chiese ma stalle. E’ lui 
ad invitare i Padri Passionisti… 
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SPERANZA 
 
Durante tutto il XVIII secolo i cattolici, tormentati dai turchi, emigrano in 

Valacchia e nel sud della Bulgaria.  
La situazione dei pochi cattolici rimasti nel nord della Bulgaria è estremamente 

misera, ma loro sanno che la speranza non muore. 
L’abbandono è totale. Si necessita ogni forma di assistenza: materiale e spirituale.  
I cattolici del sud restano senza sacerdoti.  
In una lettera del 14 giugno 1704 (Acta Bulgaria) si legge che i cattolici del nord 

hanno solo due sacerdoti.  
Nel 1708 il nuovo arcivescovo di Sofia riesce a mandare un sacerdote ai cattolici 

del sud е un altro ai cattolici del nord, dove ci sono ancora 7 comunità cattoliche 
con circa 600 famiglie, molte delle quali potrebbero abbracciare la fede ortodossa 
per mancanza di sacerdoti cattolici. 

 Il 20 marzo 1714 papa Clemente XI viene informato da 
Fra Antonio Guncić che negli ultimi 30 anni in Bulgaria non è stata fatta nessuna 

funzione episcopale.  
Nel 1725 da Sofia, il governo turco, espelle l’arcivescovo Marco Andriasci, già 

vescovo Nicopolitano, con tutti i suoi missionari.  
Nel 1728 si viene a sapere di nuove persecuzioni in Bulgaria. Anno in cui la 

diocesi Nicopolitana passa sotto l’amministrazione del nuovo vescovo Nicola 
Stanislavović, parente del vescovo Filip Stanislavov. Dalla sua residenza in 
Valacchia, il 4 marzo del 1729 descrive lo stato deplorevole della sua diocesi in cui 
operano solo tre sacerdoti. L’unica nota positiva è che le chiese di Trancioviza e di 
Oresc vengono ricostruite.  

Il 23 giugno 1729 Raffaele Biagi – missionario apostolico a Belene – descrive la 
situazione critica dei sacerdoti missionari sempre in pericolo di morte a causa della 
persecuzione turca, che nel 1732 vieta a ortodossi, armeni e cattolici di costruire 
nuove chiese in pietra.  

Nel 1737 Mons. Stanislavović è costretto a fuggire in Banat, regione dell’impero 
Austro-ungarico, oggi nel nordovest della Romania. Qui trovano rifugio quasi tutti 
i cattolici bulgari scappati dopo l’insurrezione di Ciprovez. Una parte di essi ritorna 
in Patria solo dopo il 1878, anno della liberazione dai turchi e fondano 5 nuove 
parrocchie.  

Con la dipartita di Mons. Stanislavović la diocesi Nicopolitana resterà senza 
vescovo per ben 16 anni.  

Nel 1753 Padre Nicolò Pugliesi, di Dubrovnik, è consacrato vescovo 
Nicopolitano. Parte per la pianura danubiana con tre sacerdoti missionari Battistini, 
la cui congregazione nasce a Roma solo tre anni prima.  

Il nuovo vescovo, residente a Belene, combatte per distruggere ogni forma di 
superstizione e per istallare il calendario gregoriano al posto di quello giuliano.  
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 “Cari ascoltatori! 

 Quando, secoli fa, nel Colosseo si mostravano i gladiatori, pronti a morire per la 
soddisfazione del pubblico, si presentavano davanti all’imperatore con queste parole: 
“Ave, Caesar, morituri te salutant”.  

Cittadini di Ciprovzi, quando 250 anni fa i vostri antenati entrarono nell’arena per 
lottare a favore della libertà, non avendo altra guida che Dio, stesero le proprie braccia 
in segno di sincera e forte preghiera verso il Signore Onnipotente e rasserenati e protet-
ti da tale preghiera, si buttarono nell’impari lotta, per rompere le catene della secolare 
oppressione e schiavitù e morire gloriosamente come martiri della libertà e della fede.  

Tra quei fortunati che si salvarono, alcuni ritornarono alle case paterne ormai bru-
ciate, edificando nuove abitazioni, altri fuggirono in terra straniera per trovare rifugio. 
Nonostante questi esuli si fossero insediati più o meno bene, la nostalgia per la propria 
patria non dava loro pace. Alcuni di loro, cinquant’anni fa, trovarono di nuovo la strada 
verso la nazione e vissero una vita tranquilla.  

In nome di questi bulgari oppressi, lontani dalla cara nazione e in nome dei bulgari 
Banati che sono ritornati, quali discendenti dei cittadini di Ciprovez – noi piccola de-
legazione, oggi offriamo il nostro saluto alla rinata Ciprovez. Con loro, con orgoglio e 
gioia esaltiamo le figure degli eroi eterni, come Parcević, Bogdan, Marinov, Peiacević 
e tanti altri sconosciuti abitanti di Ciprovez.  

Bulgari e Bulgare, oggi camminiamo su una terra, che per noi è santa, irrorata e 
imbevuta con il sangue dei primi combattenti per la libertà bulgara. E se da una parte 
siamo in lutto per la loro tragica morte, d’altra parte esultiamo, perché con la loro mor-
te eroica hanno lasciato dopo di sé una grande gloria e un così grande eroismo.  

Perché come dice un poeta rivoluzionario: “Chi cade nella lotta per la libertà, più 
non muore”. Come oggi in questa giornata solenne, così per sempre, i monti Balcani 
canteranno la loro eterna epopea ed elogeranno le nostre anime, allo stesso modo, le 
loro cime, imbiancate di neve, manderanno alle future generazioni il saluto dei nostri 
antenati, che ci hanno insegnato come amare la nazione: con la loro fede incrollabile e 
con il sangue versato nel campo di battaglia; è con esso che  scrissero parole infuocate 
a eredità della Bulgaria, i cui figli – degni successori degli insorti cittadini di Ciprovez 
– più tardi conquistarono anche loro, con il proprio sangue la dolce libertà, per la quale 
oggi gioiamo. Essi hanno avuto le ali dello spirito combattivo da Petar Bogdan, da 
Elia Marinov, da Filip Stanislavov, da Georghi Peiacević e da tanti altri che accesero le 
fiamme nel cuore delle Pleiadi. 

Adesso, quando in questa ora solenne, il grembo dei monti Balcani di Ciprovez ha 
ospitato così tanti discendenti, venuti per festeggiare i propri vecchi e gloriosi difen-
sori, di fronte a questa schiera di araldi soldati bulgari - giovani studenti d’oro – e di 
fronte a tutte le associazioni, salutiamo il nostro supremo capo, il nostro amato Re: 
dal più profondo dei polmoni gridiamo un vittorioso e guerriero urrà – per il re e la 
Bulgaria urrà!” 
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come scritta una parola su di sé, parola santa, infuocata, risvegliante… la parola: 
“libertà o morte”. 

Bulgari e Bulgare! Questa parola ha trasmesso grande soddisfazione a questo 
popolo e prima che apparisse quel grande uomo che con le sue parole bisognava che 
risvegliasse la Bulgaria – Paisij, l’eremita del monte Athos – un figlio di questa terra, 
diffondeva, non solo in tutta la Bulgaria lo stesso grido di libertà e autocoscienza, 
ma anche in tutte le nazioni europee. E costui è: il gigante tra i giganti, il patriota 
più ardente tra i patrioti davanti al cui nome noi ci prostriamo: il grande, l’ardente, 
il sublime Petar Parcevič, Arcivescovo di Marcianopoli. 

Ma, ahimè! Tutti questi sforzi sovrumani per la libertà compiuti da lui e dalla 
piccola manciata di persone con totale altruismo, sono stati tragicamente repressi 
dal tiranno turco. E anche se questa prima rivolta è venuta fuori senza successo, il 
segnale di libertà è stato dato. I bulgari dei secoli passati non rimasero tranquilli fino 
a quando non si realizzò lo slogan di Parcevič e dei suoi concittadini di Ciprovez: 
“Libertà o morte!”

Bulgari e Bulgare! Oggi, dopo 250 anni, i monti Balcani nuovamente canteranno 
il loro canto secolare; però non è più triste, ma piacevole, perché conquistammo la 
libertà. E in questo grande giorno noi tutti gioiamo poiché ci troviamo in questa 
terra, che è la culla della libertà bulgara. 

Bulgari e bulgare! Su questi Balcani e su questi boschi, libra ancora oggi lo 
spirito del grande Parcevič. Noi bulgari banati, discendenti da questa terra, noi oggi 

vi assicuriamo, che custodiremo e difenderemo questo 
totale altruismo, questo amore disinteressato, questo 
testamento, a noi lasciatoci da  Parcevič. 

Prostrandoci sulle ossa di questi grandi eroi, caduti 
per primi per la libertà della Bulgaria e per la loro fede, 
diciamo col cuore: “Dio li abbia in gloria. Eterna sia la 
loro memoria” 

------------------------------------------- 
 
Beato Eugenio Bosilkov, Passionista (1900 – 1952) 

Vescovo Nicopolitano,  Martire per la fede. 
 

 
Discorso del Beato Eugenio Bosilkov a Ciprovzi l’8 novembre 1938 (articolo 

pubblicano sul giornale “Istina” N° 730 del 16 novembre 1938 custodito 
nell’archivio del monastero delle suore Eucaristine di Sofia): 
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Discorso del Beato Eugenio Bosilkov, nel monastero di Ciprovzi il 7 novembre 
1938, in occasione della commemorazione dei caduti nell’insurrezione di 
Ciprovez (articolo pubblicano sul giornale “Istina” N° 730 del 16 novembre 1938  
custodito nell’archivio del monastero delle suore Eucaristine di Sofia): 

 
Quando, dopo un lungo esilio, Botev fermò il piroscafo “Radezki” davanti a 

Kosloduy e con il suo distaccamento mise piede sul suolo bulgaro, il primo ordine 
che diede fu: “Baciate tutti la terra madre”. 

E quando noi oggi, un piccolo gruppo di bulgari banati, lontani discendenti di 
questo luogo meraviglioso, veniamo a ossequiare le ossa dei nostri antenati, noi lo 
stesso ci prostriamo e baciamo con riverenza questa nostra e per tutti santa terra, 
impregnata del sangue dei nostri antenati. 

 Cari ascoltatori! 250 anni fa, qui sono vissuti in pace, nel silenzio e felici gli 
abitanti di questi Balcani. Ma questo vivere pacifico e felice è stato solo esteriore, 
apparente. I monti Balcani cantarono il loro canto secolare. Per loro questo canto ha 
nascosto qualcosa di triste e straziante. Ogni foglia, di ogni singolo albero ha avuto 
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tutti i cattolici della diocesi Nicopolitana sono costretti a fuggire in Valacchia, in 
Serbia, nella Bulgaria del sud e perfino in Transilvania, dove miracolosamente 
portano in salvo l’icona della Vergine taumaturga portata a Ciprovez nel 1365, 
la quale fino al 29 novembre 1751, anno in cui brucerà durante un incendio nel 
convento francescano di Alba Julia, continuerà a operare prodigi. 

Il 10 Aprile 1689 il cardinale Bonvisi – Nunzio a Vienna – scrive al vescovo 
Stefanov invitandolo con i suoi circa 3.000 fedeli a trasferirsi in Ungheria. Il 5 marzo 
1690, a Vienna mons. Stefanov descrive la situazione deplorevole del vescovo di 
Sofia Fra Giovanni Stefano Conti e dei Frati Francescani rifugiatisi in Transilvania 
dopo essere scappati dai turchi in Bulgaria e dai tartari in Valacchia dove: 

 
“Fu dato tutto a ferro e fuoco. Molti bulgari furono catturati, resi prigionieri e 

portati aldilà del mar Nero, mentre altri furono decapitati... questa fu una disgrazia 
tale che, da quel che si ricordi, non si è mai vista una cosa peggiore, né per la 
provincia francescana, né per il popolo bulgaro… Alla fine del mese di gennaio tutti 
i superstiti, totalmente privi del necessario - sia donne che bambini - oltrepassano 
i monti Carpazi e durante il mese di febbraio raggiungono la città di Brasciov”.  

 
Dopo più di cinquant’anni di terribile esodo, soggetta ad ogni genere di pericoli, 

la colonia bulgara, solo nell’ottobre del 1741 poté insediarsi nel paese di Vinga, 
dove il 1° agosto 1744, dalla regina Maria Teresa, ottiene privilegi particolari. 

 
 



38

SPERANZE ARDENTI400 anni dalla fondazione della prima scuola in bulgaria

L’INSURREZIONE DI CIPROVEZ

IL VESCOVO ANTONIO STEFANOV
(1617 – 1692)

 
Il 17 marzo 1677 Papa Innocenzo XI nomina vescovo Nicopolitano Fra Antonio 

Stefanov – francescano di Ciprovez (1617 – 1692). Il 20 agosto dello stesso anno è 
consacrato nella chiesa del suo paese natio.  

Il 30 agosto 1685 mons. Stefanov firma la relazione della seconda visita cano-
nica fatta in diocesi. Descrive lo stato deplorevole delle parrocchie dei cattolici, 
costretti a fuggire da villaggio a villaggio a causa dei turchi.  

Petokladenzi è il più tormentato. Il parroco – costretto a vivere a Trancioviza – è 
un vero e proprio martire. Il paese meno tormentato è Belene - residenza vescovile. 
In tutto visita circa 10 centri cattolici.  

Nel mese di settembre del 1688 il vescovo A. Stefanov è testimone dell’insurre-
zione di Ciprovez, una indimenticabile e sanguinosa epopea: <<L’armata alleata è 
a pochi chilometri da Ciprovez. Cattolici e ortodossi insieme, al suono delle campa-
ne, insorgono contro il turco invasore. Ironia del destino l’armata amica indietreg-
gia. L’insurrezione è soppressa, tutto viene messo a ferro e fuoco>>.  

Il 30 gennaio 1689 il vescovo così descrive la tragedia immane: “Le turbolenze 
delle presenti guerre hanno causato estremo danno e ultima rovina di quei poveri 
cattolici della mia patria di Ciprovez e delle annesse terre” - in tutto 900 famiglie 
circa – “dove con i suoi monasteri e chiese è stato dato tutto a ferro e fuoco in 
perpetua desolazione… I Frati Francescani in Valachia sono tutti salvi, ma sui 
monti sono stati derubati di tutto.  

I ladri hanno sparato e ucciso al superiore provinciale, Fra Giovanni Radoić. 
[…] Un quarto degli uomini sono stati uccisi. Quasi tutte le donne sono state 
maltrattate. Tra donne e bambini, i prigionieri sono circa 800”. 

 
Per circa un trentennio Ciprovez avrà le sembianze di un deserto. Nel 1703, 

grazie al coraggio di Pop Jivko, monaco ortodosso, la prima struttura ad essere 
restaurata sarà proprio un monastero, che fungerà anche da scuola teologica e 
come la fenice rinasce dalle proprie ceneri, così inizia a risorgere una nuova città: 
Ciprovzi, sapendo che la vecchia e cara Ciprovez amata fiorì, distrutta non 
morì. 

Dopo l’insurrezione del 1688, in tutta la Bulgaria si apre la caccia a coloro che 
sono originari di Ciprovez. Mons. Stefanov, rifugiatosi a Belene, è costretto alla 
fuga in Valacchia. In diocesi restano solo 3 sacerdoti con pochissimi fedeli. Quasi 
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Petar Solinat, Elia Marinić, Petar Bogdan, Filip Stanislavov e Petar Parcević, 
portano sulle proprie spalle lo spirito e la fiamma dei grandi apostoli di tutti i tempi: 
i santi fratelli Cirillo e Metodio.  

Nel loro impegno pastorale è evidente un febbrile, ininterrotto e instancabile 
apostolato, come se avessero sentito e previsto che gli anni di quella libertà relativa, 
di cui godevano i cattolici di Bulgaria, erano contati.  

Ricevono sussidi che usano nel modo più razionale per la costruzione di chiese, 
monasteri, canoniche, seminari e scuole, per le quali, tutti e senza eccezione, 
spendono grandi energie, e nelle quali i ragazzi bulgari crescono in sapienza e 
grazia.  

Mentre gli adulti e gli anziani imparano molte cose tra le mura della chiesa, 
la giovane generazione impara anche le leggi divine, a fare i conti, a leggere e a 
scrivere, tra le mura scolastiche. Risorge l’opera scolastica dei discepoli dei Santi 
Cirillo e Metodio. E’ anticipata di due secoli la scuola del Rinascimento bulgaro.  

Il coraggio e l’ingegnosità di questi vescovi sono meravigliosi. Per un attimo 
si ha l’impressione che essi non vivano costantemente in pericolo in una Bulgaria 
schiavizzata. Sembra quasi che i fedeli a loro affidati siano numerosissimi.  

Una cosa è certa: il loro amore va oltre il semplice fedele cattolico, arriva nel 
cuore di ogni bulgaro, in patria e all’estero. 

Nella storia cristiana bulgara, Petar Solinat, Elia Marinić, Petar Bogdan, Filip 
Stanislavov e Petar Parcević lasciano tracce profonde, durature e indelebili. 

 Grazie a questi eroi, la prima scuola bulgara a Ciprovez ci ha lasciato in 
insegnamento lettere d’oro, cioè eterne e brillanti stelle d’amore, di fede e di 
speranza e parole di fuoco per essere una cosa sola uniti nella fede e nella cultura 
per sconfiggere l’ignoranza e la tirannia – le vere piaghe della nostra società. 
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LETTERE D’ORO – PAROLE DI FUOCO 
 
Nella lunga storia secolare della Bulgaria, anche i cattolici hanno il loro secolo: 

il XVII. Essi non sono mai stati numerosi, ma sono stati sempre fedeli.  
Per tanti secoli, i cattolici bulgari vissero solo in una regione del Paese: 

Ciprovez, Copilovaz, Jelesna e Klisura. Solo quando iniziò la conversione ad opera 
dei pauliciani, all’inizio del XVII sec., i cattolici compaiono anche nel centro-nord 
e nel sud della Bulgaria. Il loro numero limitato, però, non impedì loro di lasciare, 
durante i tanti secoli di schiavitù turca, negli annali della Bulgaria, meravigliose e 
luminose espressioni di alta coscienza slavo-bulgara.  

Artigiani e abili orefici, persone laureate – religiosi, clerici, umanisti, laici 
intelligenti e colti – imparano le lettere di S. Cirillo, scrivono e leggono in lingua 
bulgara, antica e moderna, e i laici di Ciprovez – per primi - sentono la responsabilità 
di rappresentare tutto il popolo bulgaro schiavizzato, a suo nome parlano e con 
speranza guardano verso la fievole luce della libertà. 

Meravigliose sono le parole  relative al vescovo 
Nicopolitano Filip Stanislavov: “Come l’ape raccoglie il miele e la cera dai 

fiori profumati, così Filip Stanislavov, vescovo della Grande Bulgaria, raccoglie ed 
estrae da libri di diversi santi padri, questo <<Abagar>> e lo offre al suo popolo, 
perché lo porti con sé al posto di preziose reliquie”.  

Negli anni difficili e duri, vescovi, religiosi, sacerdoti e laici, manifestano il 
proprio amore filiale verso il proprio Paese, custodendo l’alfabeto slavo, sviluppando 
la lingua bulgara, benché a volte scritta con lettere latine. 

Secondo l’esempio dei luminari fratelli slavi, Cirillo e Metodio, e dei loro 
discepoli, realizzano e custodiscono per molto tempo, come pupilla dei propri 
occhi, vere e proprie scuole a Ciprovez, a Copilovaz, a Jelesna e a Trancioviza, e 
centri scolastici in tutte le parrocchie della diocesi.   

In queste scuole i ragazzi imparano le leggi divine, a fare i conti, il latino e il 
cirillico “con le lettere di S. Cirillo”. Alcuni di loro diventano sacerdoti, altri si 
dedicano a libere professioni. Diventano artigiani, maestri di preziose decorazioni 
d’oro e d’argento, mercanti col permesso di viaggiare in tutto l’impero e fuori di 
esso.  

Ci chiediamo: da dove viene questo alito così benefico, questa abilità, questa 
intraprendenza così incontenibile, questa carica, presente nei laici e nei religiosi 
che, sull’esempio dei primi padri spirituali, partono per le zone d’Europa più 
diverse e più lontane, quando, all’epoca, la stragrande maggioranza dei loro fratelli 
bulgari schiavizzati e “con le schiene schiacciate” non potevano vedere altro che il 
loro posto natio?  Ciprovez, questo fiore della Bulgaria del XVII secolo, attraverso 
la propria scuola “bulgaro – cattolica”, allatta ed educa religiosi forti e zelanti, 
bulgari ingegnosi e virili, che per primi sacrificano le terre e la propria vita per la 
libertà della Bulgaria. 
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Noi ringraziamo tutti gli studenti della nazione che hanno organizzato questo 
giorno e che con la loro partecipazione hanno venerato il vescovo Filip Stanislavov.  

Abbiamo un debito da saldare: tutti dobbiamo custodire e mettere in pratica i 
consigli che questo grande bulgaro ci ha lasciato come testamento.>> 

 
 

 DOCUMENTO RELATIVO 
AI PRIMI VESCOVI BULGARI 

CON LE DATE UFFICIALI DEI DECRETI PAPALI 
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Possibile che tra i figli di questa Bulgaria – con la quale un tempo Carlo 
Magno, i magiari e i crociati si alleavano e l’impero bizantino tremava – non 
debba venir fuori qualcuno che con la sua parola, con il suo valore e con il suo 
coraggio possa scuotere il popolo bulgaro così depresso? 

Si, Signori. Dal grembo di uno dei due colli sui cui è disposto un paese di nome 
Oresc, venne fuori colui che nei tempi più duri della Bulgaria forgiò un’arma 
necessaria per la tremenda battaglia per la libertà - costui è il Vescovo Filip 
Stanislavov. Nonostante tutte le difficoltà e gli impedimenti, egli riuscì e seppe 
dare al popolo bulgaro il primo libro stampato “Abagar” col quale egli costruì 
l’arsenale nel quale, da adesso in poi, si forgeranno armi potenti per conquistare 
la libertà. E’ vero o no, che tutti i nostri eroi per la libertà come Rakovski, Botev, 
Levski e altri, nella propria battaglia per la libertà misero al primo posto e si 
servirono prevalentemente della parola stampata? 

Egregi Signori. L’anno in cui uscì il primo libro stampato in bulgaro è una 
famosa data. L’occhio profondo e penetrante dello storico non guarda solo i fatti 
nudi della storia, ma si mette a cercare principalmente anche le ragioni di questi 
fatti. Ecco perché noi osiamo affermare che il 1877 non è l’anno determinante 
della libertà bulgara, ma è la data che porta in sé, come in un embrione, il ben 
evidente 1651. 

 Signori, quando Filip Stanislavov, con il suo libro in mano andava e veniva per 
paesi e borghi, predicando la parola di Dio, risvegliando il popolo e suscitandogli 
la coscienza nazionale, nell’altro capo del nord della Bulgaria, un suo confratello, 
Petar Parcević da Ciprovez, lasciava il Paese per andare all’estero presso i forti 
del tempo, cercando la loro protezione nella battaglia contro la dominazione 
turca.  

Va sottolineato che sullo schermo della storia bulgara, tra i primi lottatori per la 
libertà, si manifestano due vescovi cattolici. Il primo, Filip Stanislavov, antenato 
e padre di tutti i nostri giornalisti, scrittori e illuministi bulgari; il secondo, Petar 
Parcević, primo bulgaro diplomatico, padre e maestro della diplomazia e della 
politica bulgara. 

Signori, mentre noi oggi costruiamo una nuova Bulgaria e 
contenti ne viviamo l’unione, con gioia dobbiamo sottolineare che, quasi 

300 anni fa, nella situazione più disperata del nostro Paese, il vescovo Filip 
Stanislavov, osandosi firmare “vescovo della Grande Bulgaria”, ebbe il 
presentimento dell’avverarsi delle aspirazioni del popolo bulgaro. 

Signori, mentre la Bulgaria ha aspettato 250 anni perché nascesse un suo figlio 
che diffondesse in tutto il Paese la scintilla per la lotta per la liberazione, scintilla 
che più in là come una potente corrente abbraccerà tutto il Paese, questo figlio, 
Filip Stanislavov, ha aspettato 290 anni questo giorno per ricevere pubblicamente 
la meritata riconoscenza da parte della comunità bulgara. Nella sua tomba oggi 
lui sorriderà soddisfatto per questa profonda e popolare venerazione.  
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Primo documento  
stampato  in 
bulgaro:  

“Un prontuario   
di preghiere”  
arrotolato e  
custodito in una  
custodia  in pelle, 
detto  Abagar, in 
latino “Abagarus”  

È la prima pubblicazione stampata in bulgaro con elementi nuovi per la lingua 
di allora.  

Una particolare raccolta di preghiere scritta in cirillico e illirico, fatta stampare a 
Roma il 6 maggio 1651 dal vescovo Stanislavov, in onore del leggendario re Abgar 
V Ukkama. 

Il testo è stampato solo su un lato di 5 fogli e ci sono nove diverse illustrazioni 
di Santi. Le pagine sono uniformate in 4 colonne. Contiene preghiere e racconti 
apocrifi di carattere religioso. Il titolo proviene dall’incluso messaggio apocrifo 
del re di Edessa Abgar a Gesù. Secondo un antico racconto Gesù lo guarisce 
attraverso la forza della Parola di Dio e attraverso il “mandylion” o sudario dove 
rimase impresso il volto di Gesù Cristo. Il testo è stampato a mo’ di pergamena 
su cinque grandi fogli di carta con una larghezza di 44,5 centimetri e una altezza 
di 33,5 centimetri. I caratteri cirillici furono realizzati dal noto incisore francese 
Robert Granjon (1582) su commissione del Papa Gregorio XIII e abbellito con 
nove incisioni lignee (6,5x10 cm)  disposte tra i diversi testi, le quali, ad esclusione 
della prima, sono opera di un autore slavo. 

 Ad oggi nel mondo sono conosciuti 17 esemplari, uno dei quali è a disposizione 
del pubblico in Bulgaria nella Biblioteca Nazionale “SS. Cirillo e Metodio” a Sofia. 

 
Discorso di Padre Eugenio Bosilkov a Sofia il 21 dicembre 1941, in oc-

casione dei festeggiamenti in ricordo del primo testo stampato in bulgaro –  
“Abagar” (articolo pubblicano sul giornale „Istina” N° 877 del 30 dicembre 1941.  
Custodito nell’archivio del monastero delle suore Eucaristine di Sofia). 

 
“Siamo nel 1651. La Bulgaria ha già superato metà della strada della sua 

paurosa schiavitù. Il tiranno oppressore, con i suoi crudeli tentacoli, si è infiltrato 
dappertutto tra l’infelice popolo bulgaro, che gradualmente perde le sue forze.  
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Alouisi Gardinal Francesco e Gardinal Antonio Barbarini, e hora sono noveli 
Eccellentissimi Gardenali, li quali non li cognioscio, e cusci mi son dementicato 

a chi concorerò, e scriverò, ma hora per Gratia di Dio, e per Gratia di Vostra 
Eccellenza mie stata restituita Mitra, e la Chiesa di Nicopoli per Favore di Vostre 
Eccellenze li rendo Mille Gratie, e resto obbligatissimo in vita di pregare la Sua 
Divina Maestà per li boni sucessi di Vostra Eccellenza. Avevo scritto prima alle 
Eccellenze della sacra Congregazione con Visite Incluse delli Novelli Christiani 

Pauliciani miei diocesani, per cinque Ville bisogniose delli Padri spirituali 
per aiuto di doi sacerdotti cinquanta o scesanta scudi anonatim, che si possono 
mantenere fra di essi, acio non perischino senza Santissimi Sacramenti, e ora 
scrivo Alla Sacra Congregazione pregandola si degnino dar ordine in subvenienti 
doi sacerdoti, et anche ame, e arivata la Vechiaia di 78 Anni in circa, e di questi 
Cristiani Novelli non ho manco un quatrino For di Grano apena mi bastara mezzo 
anno,. Pero supplico Vostra Eccellenza con li altri Eccellentissimi si degnino per 
carita asegniarmi qualche elemosina a nonatim, acio mi possi sustentare nella mia 
Vechiaia, e per non infastidire piu vostra Eccellenza faccio fine, e mi offero di corre 
da Nicopoli 

Li 2 di Maggio 1674 
Vostro Humilissimo, e Devotissimo Servitore 
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All’Eccellentissimo e Reverendissimo  
Signore e Padrone Mio Collendissimo Eccellentissimo Signore e Padrone Mio 

Collendissimo, molto tempo e parechi Anni sono pasati che non ho conparso in 
Roma, mi sono scordato di parechi Eccellenze comme Gardenal Albici Gardenal 
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PIETRA TOMBALE DI FILIP STANISLAVOV 
CUSTODITA NEL MUSEO STORICO DI PLEVEN 

 
L’epigrafe, con qualche abbreviazione in latino, è in dialetto pauliciano con let-

tere latine e non cirilliche:  
“1674 – QUI RIPOSA PER GRAZIA DEL SIGNORE FILIP STANISLAVOV 

VESCOVO DI NICOPOLI RIPOSI IN PACE – IL 8 AGOSTO”. 

Corrispondenza personale del vescovo,  in cui è dimostrata la sua età e la 
sua riabilitazione. 
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LA DIOCESI NICOPOLITANA. IL VESCOVO  
FILIP STANISLAVOV 

(1596 – 1674) 
 
Nativo di Oresc, varie e voluminose sono sue le iniziative. 
Oltre al bulgaro, conosce l’italiano, il turco, il latino, il tedesco, il greco, il 

tartaro e altre lingue.  
Nel 1643 con il suo vescovo Petar Bogdan, va a Roma dove resta come traduttore 

presso Papa Urbano VIII.  
Nel 1647 è eletto vescovo Nicopolitano e nel 1648 è consacrato tale direttamente 

dal Papa. Lo stesso anno ritorna in patria e a Trancioviza, dove, insieme al sacerdote 
locale Ivan Pavlov, erige una scuola per la quale fa stampare un prontuario di 
preghiere detto “Abagar”.   

Il 23 dicembre 1662, in seguito a calunnie infondate, nonostante la difesa di Mons. 
Petar Bogdan, Mons. Filip Stanislavov è sospeso dalla giurisdizione episcopale. 
A nulla vale la sua lettera di protesta. Amareggiato e rassegnato, obbedisce. Il 4 
settembre 1663 la sua carica è assunta da Mons. Francesco Soimirović, arcivescovo 
di Ohrid. 

Nonostante la sospensione, Mons. Stanislavov si trasferisce in Valacchia e 
successivamente in Moldavia. Nel 1666 è a Costantinopoli. Nel 1667 è a Nikopol. 
Finalmente, il 18 aprile 1673, dopo 11 anni di ingiuste sofferenze e di delittuose 
calunnie, riceve l’inaspettata dichiarazione del Prefetto di Propaganda Fide, con 
la quale viene definitivamente reintegrato, però, con l’obbligo di residenza. Il 23 
luglio 1674 gli fu pure restituito il sussidio annuale di cui già beneficiava prima 
della sospensione. Il vecchio e ormai felice prelato è di nuovo pastore del suo 
gregge. I suoi ultimi giorni li vive avvolto da una vera pace interiore. La sua morte, 
che viene descritta come edificante, avviene l’8 agosto 1674. La sua pietra tombale 
è tuttora conservata nel museo storico di Pleven. 



27

SPERANZE ARDENTI400 anni dalla fondazione della prima scuola in bulgaria

Libro dei Defunti della Basilica di “Sant’Andrea delle Fratte” a Roma, nel 
quale è registrato l’atto di morte di Petar Parcevič. 
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ancora schiava del “tiranno turco”, si abbandona all’ultima chiamata del suo 
Signore. 

Le sue spoglie si conservano a Roma nella basilica di “Sant’Andrea delle 
Fratte”. 

Di lui si scriverà: “L’arcivescovo Petar Parcević è uno dei bulgari più 
importanti del XVII sec.: per conoscenze, per capacità e per carattere; 
emerse dalle prime file del clero cattolico e durante tutta la sua carriera 
ebbe un solo ideale: la resurrezione della Bulgaria”. 

 

La diocesi di Sofia nel XVII secolo 
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L’ARCIDIOCESI MARCIANOPOLITANA 
 
Il 14 aprile 1643, su decreto cardinalizio, viene eretta l’Arcidiocesi 

Marcianopolitana con sede a Dorostorum (Silistra). La nuova arcidiocesi ha 
7.757 fedeli residenti in Moldavia e nel nord-est della Bulgaria. L’arcidiocesi 
di Sofia ha 5.681 fedeli residenti in Valacchia, nel nord-ovest e nel sud della 
Bulgaria. 

 
 

L’ARCIVESCOVO PETAR PARCEVIĆ 
(1612 – 1674) 

 
Nato a Ciprovez nel 1612, appena undicenne, Parcević parte per il 

collegio illirico di Loreto, dove vi rimane per sette anni. Nel 1630 è a Roma, 
dove alcuni anni più tardi si laurea in teologia e in diritto canonico. Nella 
primavera del 1644 torna in Bulgaria. Lo stesso anno, ormai sacerdote, va in 
Moldavia in qualità di segretario dell’arcivescovo di Marcianopoli – Marco 

Bandulorić, che muore nel 1654.  
Nel 1655 viene candidato come amministratore apostolico dell’arcidiocesi 

Marcianopolita e nel 1656 ne viene eletto arcivescovo. 
Incoraggiato, aiutato, difeso e accompagnato dalle lettere dell’intrepido 

Petar Bogdan, Mons. Petar Parcević, forte dei suoi studi e confidando nella 
sua arte diplomatica, inizia a tessere pazientemente alcuni rapporti politici 
capaci di creare un’alleanza tra Austria, Polonia, Venezia, Moldavia e 
Valacchia contro la Turchia, affinché il suo amato popolo riacquisti la libertà 
perduta.  

Dopo 18 anni di enormi sforzi diplomatici e religiosi, dopo aver spiegato 
sempre ed ogni cosa alla Santa Sede, a volte rimproverato e non compreso, 
consumato esteriormente da viaggi estenuanti, corroso interiormente da 
amare delusioni, a Roma il 23 luglio 1674, lontano dalla sua amata patria 
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I resti della cattedrale cattolica a Ciprovzi 
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Lo scritto restò sconosciuto fino al 1979, quando negli archivi della 
biblioteca vaticana, il signor B. D. Stojanov trovò nove pagine trascritte del 
testo: la premessa, tre capitoli e una parte del quarto. Fino ad allora non si 
sapeva nulla se non ciò che era scritto nelle lettere di Bogdan.  

Nel 2017 nella biblioteca dell’università di Modena, la signora Lilia Ilieva 
scoprì l’intero manoscritto e disse che il testo in lingua latina comprende 
circa 200 pagine, divise in 70 capitoli, premessa, conclusione e diversi 
allegati. 
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La storia della Bulgaria scritta da Petar Bogdan 
 
“Fratris Petri Deodati à Chiprovatio, Ordinis minorum de Observantia 

Archiepiscopus Sardicensis Sophiensis nuncupati de antiquitate Paterni soli 
et de rebus Bulgaricis ad suos Compatriotas.” 

 
“Fra Pietro Deodato di Ciprovez, dell’Ordine dei Minori Osservanti 

nominato Arcivescovo di Sardica (di Sofia) a riguardo del passato della propria 
terra natia e a riguardo dell’operato bulgaro fatto dai suoi connazionali.” 

 
 

 
Finita di scrivere intorno al 1668, è il più antico e famoso lavoro 

storiografico sulla storia della Bulgaria, antecedente di circa 100 anni di 
quella del cattolico Blasius Klayner scritta nel 1761 e della storia slavo-
bulgara di Paisiy Hilendarski del 1762.  
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Nel dicembre del 1669, purché la costruzione della nuova cattedrale di Ciprovez, 

con tutti i dovuti permessi, giungesse al termine, il vescovo, accompagnato da un 
piccolo seguito, valica a cavallo i Balcani innevati e a Tessalonica si incontra con 
il Gran Visir. Il suo amore per il suo popolo e per la sua cattedrale lo porta a Roma, 
a Venezia, a Vienna e a Varsavia.  Tra le tante relazioni scritte da questo fantastico 
vescovo, quella del 10 novembre 1670 è particolarmente interessante, poiché 
riporta la notizia di una corale composta da soli bambini: la prima nella storia della 
Bulgaria! 

Il 15 marzo 1672 il Vescovo Bogdan descrive il miracolo ottenuto dall’icona 
della Vergine taumaturga nel precedente mese di settembre a Ciprovez. Si era in 
piena peste quando fu portata in processione l’icona miracolosa venerata come 
“Madre di Misericordia”. Giunti su una collina, cattolici e ortodossi, ai piedi di una 
croce piangono e implorano perdono. Da quel giorno la pesta cessa. 

Nel 1674, esattamente come una candela che illuminando si consuma, 
l’infaticabile arcivescovo muore all’età di 73 anni.   

 
Di lui si scriverà: “L’ardente patriottismo e la sconfinata fedeltà verso il suo 

gregge al quale fu così strettamente legato con la vita, fecero elevare Petar Bogdan 
agli occhi dei suoi contemporanei e lo fanno diventare una delle personalità più 
importanti del passato bulgaro. Perché in un’epoca in cui il lume della ragione 
considerò i bulgari culturalmente non istruiti e in un’epoca in cui il nostro popolo 
era in miseria spirituale e materiale, Petar Bogdan parlò e predicò in bulgaro”. 
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Il 18 Novembre dello stesso anno, ritornando dalle foci del Danubio, avendo 
visitato tutta la Moldavia con le sue grandi chiese, i suoi 3.000 cattolici e i suoi 
cinque sacerdoti, il vescovo trova le parrocchie di Ciprovez e di Copilovaz infestate 
dalla peste.  

Ciprovzi – Monumento a Petar Bogdan 
 

Nel 1643, dopo che il 9 
febbraio dello stesso 
anno Bogdan ottiene il 
titolo di Arcivescovo, 
viene fatto il primo  cen-
simento di tutti i cattolici 
e di tutto il clero della 
diocesi che conta:  
13.438 fedeli e 33 sacer-
doti.  

Lo stesso anno nasce 
la nuova diocesi  Mar-
cianopolitana e la dioce-
si di Sofia viene divisa in 
due parti.  Nella relazio-
ne del  1 dicembre 1652, 
durante la sua sesta visi-
ta, descrivendo la 

città di Sofia parla di 
Papa Clemente I, fon-
datore e primo vescovo 
della prima comuni-
tà cristiana di Sеrdica  
(Sofia): 

“Clemente, vescovo 
di Sardica; più tardi 
romano Sommo 
Pontefice… Clemente… 

il primo tra i pagani credette in 
Cristo; fu vescovo di Sеrdica”. 
Frasi scritte su un catalogo scoperto nel 1516 e su un manoscritto cirillico in 

pergamena, bosniaco, vecchio più di 400 anni che Petar Bogdan portava con sé.  
Nel 1667 Mons. Bogdan fa la sua decima e forse ultima visita canonica. 
 



17

SPERANZE ARDENTI400 anni dalla fondazione della prima scuola in bulgaria

L’ARCIVESCOVO PETAR BOGDAN  
BAKŠIĆ (1601 – 1674) 

 
Gigante di santità. Storico e apostolo instancabile.  
Primo promotore per la liberazione del popolo bulgaro dai turchi. Amante del 

popolo bulgaro.  
Scrive la prima storia della Bulgaria.  
Esempio di vescovo. Amato e benvoluto da tutti. 
Nasce a Ciprovez nel 1601.  Dal 1618 frate francescano.  
Vescovo di Sofia dal 13 febbraio 1638.  
Appena vescovo, nel 1639 scrive a Roma informando che il giovane gregge 

cattolico nella Bulgaria del nord è terribilmente perseguitato dal giogo turco.  
Molti fedeli sono costretti a scappare in Valacchia.  
 Il 1640 è un anno molto importante per il vescovo: fa e descrive la sua prima 

visita canonica dal 20 maggio al 4 novembre: 52 pagine dettagliate e nutrite di 
particolari relativi a cattolici, ortodossi e mussulmani.  

Il viaggio copre il territorio di tutta l’odierna Bulgaria, la Moldavia e la Valacchia 
(Romania del sud). In tutto 24 comunità cattoliche.  

Dal 18 al 20 Agosto 1641, a Ciprovez è indetto il primo sinodo diocesano. Sono 
presenti 23 Padri. 
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Monsig.r Ressmo

Con questa vengo salutare sua Sig.ia Ressma e darli raguaglo del mio ben star… 
( stare ) e di questi nostri catolici che si trovano in Bulgaria Рer grazia … ( del ) 
Sig.r Iddio stano tutti bene e forti nella fede catolica ma asai agravati di tributi 
guotidiani di Turchi per le continuie guere hora qua hora li mai non stano fermi. 
in quanto della mia venuta hano hauto gran… ( grande ) alegreza tutti quanti e 
massimente della scola che ho sobito fata come arivai qui in Chiprovaz perche in 
sino adeso sono piu di sesanta pu… ( puti ) che vengano alla scola del borgo et 
dieci quali sarano religiosi e sei g…  zi li qualli si sono vestiti dopola mia venuta. 
li ho trovato duoi bonis… ( bonissimi ) maiestri li quali sono stati nel studio in 
colegio Clementino sono bonissim… ( bonissimi ) umanisti. per ques prego Sua 
Sig.ia Ressma che esseguiscono quel decreto che mi hano fato per questi duoi 
maiestri perche in poco tempo con questa scola si f… ( fa  ) grandissimo progreso 
tra questi populi. perche li ho constreto che ogni … ( ci  ) manti figloli alla scola 
che imparano la Dotrina Charsiana ( cristiana ) ma non poss…(possono) di cosa 
alcuna del pagamento di maiestri. per li loro continui tribu... ( tributi ) avanie. Sua 
Sig.ia Ressma fara grandissima opera di pieta verso questi mis... ( miseri ) populi 
restarano inperpetuo obligati a pregar Sig.r Iddio per Sua Sig.ia Ressma... 

Signor Dom Luca non ha voluto venire qui per maiestro come promese ma a... 
nella sua patria delli festimenti del mio antecesore non mi hano dato ... 
adeso nisuna cosa prego Sua Sig.ia Ressma che mi mandi una Scomunica p... 

acioche li posso sforzare di cavare ogni cosa vescovale. et ancora un b... anno santo. 
et La prego che mi scriva si posso mandare un mio nepot... ( nepote )... adeso. ho 
fato Giovedi Santo Crisma nova et ho fato Crisma nell... ( nello periodo  )  di passca 
piu di otocento puti et quanto prima andaro per nuova  ... sacrismare e visitare. 
adeso mando quatro frati nostri di Chipro... ( Chiprovaz ) ... bonissimi sogeti da 
imparare duoi nella profentia di Bologn... ( Bologna ) ... duoi in profentia di Bresa. 
per questo prego Sua Sig.ia Ressma ... ocorera qualche bisona raccomandarli alli 
duoi parti Minis... li asegni qualche bon loco dove potessero imparare qu... per 
potere fare qualche bene in queste misere parte a queste poveri catolici. Io et loro 
resteremo obligati come ancora siamo per molti benefici recevuti da Sua Sig.ia 
Ressma pregare Signor Iddio per lunga 

et felice vita. di Chiprovaz alli 12 di Aprile 1625 
di Sua Sig.ia Ressa           

Afssmo come fratello 
fra Elia Marini vescovo di Soffia 

La prego ora salutarmi il Sig.r Illustrissimo Gardenal Bandino et  
il Illustrissimo Melino da mia parte come esa meglo sa 

 
(Archivio storico “de Propaganda Fide” – Roma – Fondo: “ S.O.C.G.” Vol. 219 pag. 13) 
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Dall’Acta Bulgarie, pag. 26 – 27, abbiamo una lettera che testimonia  
la fondazione e lo scopo della prima scuola umanitaria a Ciprovez. 
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Va e converte anche a Veliko Tarnovo e a Varna. 
In questo suo enorme apostolato, Mons. Pietro Budi è esposto a pericoli, freddo, 

percosse, malattie, paure, minacce di morte, ecc., che sopporta eroicamente.  
Il 4 aprile 1623 in Bosnia, dopo 28 anni di eroico apostolato, Mons. Petar Solinat, 

celebra il suo “Die Natalis” lasciando una diocesi saldamente fondata: circa 8.000 
fedeli in 15 parrocchie. 

 
 

IL VESCOVO ELIA MARINIĆ (1577 ? – 1641) 
 
Frate Francescano di Ciprovez. Vescovo dal 29 luglio 1624 al 15 giugno 1641, 

data in cui viene sepolto nella chiesa della sua città. 
Famoso, in quanto al suo ingresso come vescovo a Ciprovez, fonda la prima 

scuola di scienze religiose e umanistiche.  
Nell’Acta Bulgarie a pag. 26, in una lettera del 1625, tra l’altro c’è scritto che, 

non essendoci il seminario, un frate francescano insegna ai fanciulli, alcuni dei 
quali diventeranno frati, mentre gli altri saranno esperti in qualche professione. 

 Questo significa che la scuola nasce non solo per una formazione teologica, ma 
anche per quella umanistica e professionale, per questo può essere ritenuta, a tutti 
gli effetti, la prima scuola in Bulgaria, dalla quale usciranno sacerdoti, mercanti, 
linguisti e incredibili orefici.  

Ciò che meraviglia è che nel periodo più buio per la 
Bulgaria, in un angolo periferico della nazione “si è accesa la Speranza”, il 

primo lumicino della rinata cultura bulgara: una scuola con un maestro e qualche 
alunno, ma la fiamma poi si propagherà subito, già dopo qualche anno sono più di 
cento i giovani che sanno leggere e scrivere (un vero pericolo per gli Ottomani al 
potere).  

Tale scuola forgerà famosi vescovi come Petar Parcević – primo bulgaro a 
conseguire una laurea.  

Nel 1635, anno in cui la scuola umanistica di Ciprovez è ufficialmente 
riconosciuta, viene costruito un edificio apposito.  
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IL VESCOVO PETAR ZLOJUTRIĆ (BUDI)  
(1565 – 1623) 

 
Chiamato anche “da Soli” per via del paese natio Soli o Tusla in Bosnia.  
Frate francescano. Pastore autorevole.  
Apostolo fino alla fine.  
Molto sicuramente su domanda della popolazione di Ciprovez, da papa Clemente 

VIII, nel 1595 è mandato come visitatore apostolico in Bulgaria con lo scopo anche 
di informarsi in merito alla questione degli eretici pauliciani.  

Visita la città di Ciprovez e i tre paesi limitrofi di Jelesna, Copilovaz e Klisura.  
Il 10 settembre del 1601, a Roma dallo stesso Papa è consacrato primo vescovo 

cattolico di Sardica (Sofia) con sede a Ciprovez, dove inizia la sua azione apostolica 
durante il 1604.  

La città è abitata da circa 4.000 persone di cui poco più della metà sono cattolici 
di origine sassone, con due sacerdoti locali. La vecchia chiesa in pietra di “Santa 
Maria Assunta” diventa sua sede episcopale.   

A Jelesna vi trova un’altra chiesa in pietra consacrata a 
“Sant’Antonio Abate” е circa 600 abitanti, di cui circa i due terzi sono cattolici 

di origine sassone.  
A Copilovaz ci sono circa 1500 abitanti e tutti cattolici di origine albanese. 

Vi costruisce una chiesa consacrata a S. Pietro apostolo. La consacra il 10  
maggio 1610.  

A Klisura ci sono circa 300 abitanti di cui circa i due terzi sono cattolici di origine 
sassone. Nel 1613 vi fa costruire una chiesa consacrata a S. Michele Arcangelo. 

In tutto quattro comunità cristiane in cui trova ancora conservate due vecchie 
chiese in pietra, ma senza campanile. 

 In seguito visita 17 paesi di eretici pauliciani, circa 1330 famiglie con circa 
8.000 persone in tutta la Bulgaria.  

Converte 12 villaggi nei pressi di Nikopol e due vicino a Plovdiv, dove non si 
reca personalmente, ma manda due dei suoi sacerdoti. 

Le prime cento famiglie ad essere convertite nel gennaio del 1606, sono quelle 
di Petokladenzi. Paese vicino al Danubio, dove il 25 dello stesso mese, Mons. 
Pietro Budi vi celebra la sua prima Santa Messa. Nel 1609 vi costruisce una chiesa 
in pietra dedicata ai Santi Pietro e Paolo, lasciandoci due dei suoi sacerdoti.  

Petokladenzi, purtroppo, è un crocevia per mercanti e soldati turchi. I cattolici 
sono costantemente tormentati.  Nel 1659 saranno 1200.   

Nel 1832 andranno via gli ultimi rimasti.  
Va anche nei paesi di Trancioviza, Belene, Oresc e l’odierna Malcika.  
Va in tanti altri villaggi, ora non più cattolici.  
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Tra il XIII e il XIV secolo si insediarono anche intorno a Ciprovzi nel nord-
ovest della Bulgaria, all’epoca facente parte del secondo regno bulgaro e iniziarono 
ad estrarre i minerali nella parte occidentale dei balcani bulgari1. 

Nel 1581, Fra Geronimo Arsengo dai mercanti di Dubrovnik viene informato 
che: “…tra Nikopol e Russe ci sono circa 12 villaggi di eretici detti paulini… fanno 
professione di dipendere dal Papa e di essere di rito latino… 

 (Cfr “Аcta Bulgarie” pag. 7) 
 

1. Una curiosità: la Bosnia si chiamava anche Argentina per via delle 
numerose miniere d’oro e d’argento, che facevano gola all’Impero Ottomano.
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La prima lettera del 1565 del libro “Acta Bulgariae Ecclesiastica” dello stesso 
autore, riporta la notizia sulla presenza di sacerdoti cattolici in Bulgaria.  

 

Da una lettera anonima del 1578, nello stesso libro a pag. 393 – 394, si parla 
espressamente di 2.000 cattolici a Ciprovez con due sacerdoti di rito latino. Sono 
cattolici di origine sassone e albanese ormai assimilati e di lingua bulgara.  

Come mai in tutta la Bulgaria, oltre alla presenza sporadica dei mercanti cattolici 
di Dubrovnik, solo a Ciprovez e dintorni trovano posto tutti questi cattolici?  

È difficile specificare quando i sassoni hanno preso di mira le terre bulgare e 
in particolare Ciprovez. Essi sono parte di un insediamento di minatori sassoni 
insediatisi nelle ricche regioni minerarie dell’Europa sud-orientale (vedi foto sotto 
di una miniera in miniatura nel museo di Ciprovzi).   
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IL SECOLO D’ORO  
 
Nell’anno 1365 il re ungherese Ludovico il Grande conquista il regno di Vi-

din. Lo stesso anno, per ordine della Santa Sede e su invito del re, otto missionari 
dell’Ordine dei Frati Francescani Minori della custodia bosniaca, entrano per la 
prima volta nell’ex regno di Vidin e nell’arco di 50 giorni battezzano migliaia di 
persone. La loro residenza fu Ciprovez, cittadina ricca di miniere. 

Nel 1369 gli ungheresi vengono sconfitti e 
la città di Vidin ritorna al Regno di Bulga-
ria. Gran parte dei cattolici rinuncia al cat-
tolicesimo e cinque Frati Francescani muo-
iono martiri.  

Nel 1393 i turchi  invadono la zona. 
Molti cattolici  bulgari emigrano in  
Ungheria. Storia che  si ripeterà nei secoli  
XVII e XVIII. Dall’ “Acta Bosnae”  di Fra 
Eusebius Fermenǆiu,  emergono sette  
notizie certe della  missione francescana  
in Bulgaria dal 1366 al 1451. (Vedi il  testo 
nella pagina  successiva preso  a pag. 35 
dello  stesso libro.) 
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  Dall’852 al 927 l’impero bulgaro va da Budapest al mar Egeo, dal mar Adriatico 
al mar Nero (vedi sotto). Nel 926 le potenze europee temono che Simeone il Gran-
de invada la Croazia. Bisogna  fermarne l’avanzata  verso l’occidente.  Il Papa 

gli manda due ambasciatori nella  
capitale Preslav  promettendogli la 
corona reale e la chiesa  autocefala 
(intimo  desiderio di Boris I).  Il 27 
maggio 927 tuttavia,  il re muore 
prima  ancora di ricevere la  corona 
promessa. 

Nel 1018 la Bulgaria passa sotto 
il dominio politico dei bizantini. 
Viene trasformata in provincia.  

Nel 1054 il mondo cristiano 
è definitivamente diviso dallo 
Scisma. 

Nel 1204 Costantinopoli passa al 
dominio dell’impero delle potenze 
latine. Sarà sottomessa per circa 50 
anni.  

L’8 novembre 1204, dopo lunghe 
trattative viene stipulata l’unione fra re Kalojan di Bulgaria e Papa Innocenzo III.  

Il sovrano bulgaro viene consacrato re dal cardinale Leone, mandato 
personalmente dal Papa.  

La chiesa bulgara ottiene l’autonomia sotto la giurisdizione suprema del Papa. Più 
tardi, il re Boril (1207 – 1217) accoglie il cardinale delegato dal Papa Innocenzo III,  
mandato per indire il concilio contro l’eresia dei bogomili.  

Tutto però finisce nel 1237, quando il re Ivan Asen II (1218 – 1241) ritorna al 
cristianesimo ortodosso. 

Il 15 giugno 1253, sotto il regno di Michele-Asen, i mercanti cattolici della città 
di Dubrovnik stipulano con il re un contratto commerciale (confermato più tardi 
anche dai turchi) che difende i diritti dei commercianti bulgari a Dubrovnik e i 
diritti dei commercianti di Dubrovnik in Bulgaria, permettendo loro di farsi accom-
pagnare anche da sacerdoti.  

Il re Ivan-Asen II considerò i mercanti di Dubrovnik come “i più veri e cari 
ospiti del regno”. 

Nel 1371 un’armata cristiana di 30.000 soldati è sconfitta a Cernomen, sul fiume 
Mariza; nel 1393 gli ottomani invadono la Bulgaria e si considerano padroni della 
penisola Balcanica.  

L’identità politico-religiosa bulgara è delimitata dalla politica turca. 
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  Proprio in seguito all’assedio dei Goti, nel 430 il vescovo Nicopolitano Policarpo 
si trasferisce da Nicopolis ad Istrum1 (vicino a Veliko Tarnovo) a Sexantaprista 
(Russe) dove avrà come successori i vescovi Marcello e Amantius. Da Nicopolis ad 
Istrum prende il nome l’attuale diocesi cattolica nel nord della Bulgaria: “Diocesi 
Nicopolitana”. Ciò testimonia come le radici del cattolicesimo contemporaneo 
affondino fino al IV – V sec. d.C. 

LA BULGARIA E IL CRISTIANESIMO
 
Fin dall’inizio, i bulgari sono stati sempre nemici dell’impero romano d’oriente. 

Le guerre e gli assedi a Costantinopoli hanno causato la cattura di molti prigionieri 
bizantini, che così introducono la propria fede nei territori della Bulgaria pagana.  

Nell’862 il re Boris I si allea con Ludovico il Germanico contro i bizantini,  da 
qui partì la conversione dei bulgari al cristianesimo. Nell’863 i bizantini attaccano 
la Bulgaria. La firma del trattato di pace obbliga il sovrano bulgaro a rompere 
l’alleanza con il re germanico e a far convertire tutto il popolo, passando sotto 
la giurisdizione di Costantinopoli. All’inizio dell’864 il re Boris, si fa battezzare 
facendosi chiamare col nome di Michele. Nell’866 la Bulgaria esprime al Papa 
Nicolò I il desiderio di passare sotto la giurisdizione della Chiesa di Roma. Nell’867 
nel Paese arrivano i vescovi Paolo e Formosa. Nell’878 però, l’VIII Concilio 
Ecumenico decide che la Chiesa bulgara deve rimanere sotto la giurisdizione del 
Patriarcato di Costantinopoli. Il clero romano è costretto ad abbandonare il Paese.  

Precedentemente a tale evento, i Santi Cirillo e Metodio, dopo essere stati mandati 
dall’imperatore bizantino nella Grande Moravia (858), considerati i contrasti con i 
vescovi locali, vanno a Roma (867) per ottenere dal Papa il permesso per l’uso di 
un nuovo alfabeto. Vi arrivano portando i resti del corpo del quarto Papa di Roma: 
San Clemente, ritrovato prodigiosamente da San Cirillo nella penisola di Crimea. 
Dopo aver ottenuto il permesso di celebrare i riti in lingua slava, purtroppo San 
Cirillo muore il 14 febbraio 869. Viene sepolto nella chiesa di San Clemente. San 
Metodio, ordinato successivamente vescovo dal Papa, riparte per la Moravia, dove, 
accusato di  eresia, viene incarcerato. Subito dopo la sua morte – il 6 aprile 885 – 
molti dei suoi discepoli vennero venduti come schiavi a Venezia, altri fuggirono in 
Dalmazia, altri ancora trovarono trovano rifugio a Pliska, l’allora capitale bulgara. 

1 << Nicopolis ad Istrum.   Città romana fondata nel 102 d.C. dall’imperatore Traiano in onore della sua vittoria sui Daci. 
Dall’inizio del II secolo alla metà del IV è uno dei centri cittadini più importanti all’interno della Misia tra il Danubio e 
i Balcani. Dopo aver sofferto la prima e la seconda ondata dei Goti viene rinnovata dai Bizantini tra il IV e il V secolo 
insieme ad altre fortificazioni a nord dei Balcani. >> 
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liturgico, le leggi, le preghiere canoniche, ecc. Il tutto secondo le due lingue prin-
cipali dell’impero romano: latino e greco. Con l’espansione dell’impero romano 
verso la pianura danubiana e con lo sterminio dei Daci da parte dell’imperatore 
Traiano (101 – 106 d.C.) dall’occidente emigrano contadini e mercanti che, nel 
corso di qualche secolo, colonizzano la pianura del Danubio. Tra di loro c’erano 
anche cristiani. Nel martirologio romano vengono menzionati martiri uccisi in Mi-
sia Inferiore, nel III sec. d.C., già al tempo degli imperatori Alessandro e Antonino; 
inoltre, dal III al IX secolo, sono menzionati numerosi martiri uccisi a Dorostorum 
(Silistra), Marcianopolis (Preslav), Bononia (Vidin), ecc., incluso un genocidio di 
cristiani nella Bulgaria di allora (cfr. a pag. seguente l’estratto dal martirologio).  

Mentre il IV secolo vede fiorire il cristianesimo con la creazione delle prime ba-
siliche e delle prime scuole teologiche, il V secolo vede il cristianesimo affrontare 
l’arrivo dei barbari. I cristiani sul Danubio sono i primi a subirne le dure conse-
guenze. I Visigoti, i Goti, i Proto-bulgari. Le piccole comunità cristiane già presenti 
sulla fertile pianura, sono smembrate e disperse. Dobbiamo aspettare il battesimo 
del re Borìs I per veder rifiorire il cristianesimo. 
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PREMESSA 
 
Nella biografia paleoslava dei Santi Cirillo e Metodio, si narra che San Cirillo 

alla richiesta di formulare un alfabeto per i popoli slavi senza per questo essere 
considerato eretico, abbia risposto: “E’ come scrivere sull’acqua!”.  

Penetrare là dove affondano 
le radici dell’odierno cattoli-
cesimo in Bulgaria è come 
scrivere …sull’acqua!  Si 
parte dal IV secolo per poi  
giungere fino al  XVII seco-
lo, un secolo d’oro  per il 
cattolicesimo  in Bulgaria.  

L’impero romano, 
 i martiri, le  migrazioni  

barbariche, il re Borìs, il re 
Kalojan, la caduta del regno 

di Vidin, l’icona miracolosa, i mercanti di Dubrovnik, la ricca città mineraria di 
Ciprovez, la sua cultura e la sua distruzione. 

Queste sono in sintesi le radici dell’attuale cattolicesimo in Bulgaria. 
Nel periodo più buio della nazione, insieme ai fratelli ortodossi, i cattolici hanno 

acceso la luce della cultura, per far trionfare la libertà e la dignità dell’intero popolo 
bulgaro, che ai nostri tempi, vede in queste radici, un esempio da offrire a tutto il 
mondo: uniti nella fede e nella cultura, come un solo corpo, per vincere ogni forma 
di ignoranza e tirannia – le vere piaghe della nostra società. 

--------------------------------------------------------------------------- 
PS Per sottolineare la bellezza di Ciprovzi, il libro è stato abbellito  con foto di 

arazzi e tappeti caratteristici della città. 

LA PIANURA DANUBIANA E IL SUO PRIMO 
CRISTIANESIMO

 
Il riconoscimento pubblico della fede cristiana del 313 d.C. da parte dell’im-

peratore Costantino e il primo concilio ecumenico a Nicea del 325, permettono a 
tutti i cristiani di organizzarsi a livello universale. Le persecuzioni precedenti osta-
colavano le chiese locali a confrontarsi tra di loro. Le lingue, le culture e i modi di 
fare diversi avevano generato rituali non uguali tra loro. Si rischiava l’eresia. C’era 
bisogno di un ordine. Dai concili vennero alla luce, il Credo, i rituali, il calendario 
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un bulgaro è riuscito ad unirsi con successo nel processo della scienza europea 
dell’epoca contribuendo al suo sviluppo. Questo non è un caso isolato, ma la 
ricerca in questo settore è ancora in fase di sviluppo e di approvazione nel mondo 
scientifico.

L’opera di padre Giorgetta è il frutto di un accurato lavoro e di una 
buona conoscenza della bibliografia, che in pratica iniziò ad accumularsi dopo  
la fondamentale opera dell’accademico  bulgaro del Banato, Eusebio Fermenjin, 
Acta Bulgariae ecclesiastica  ab anno 1565 usque ad annum 1799, pubblicato 
nel 1887, da cui  l’autore ha citato alcuni documenti, praticamente sconosciuti  
al pubblico culturale bulgaro. Risulta un contributo essenziale dell’autore la 
messa in primo piano di uno dei primi nuovi poeti bulgari – Pavel Dovanliyski 
(Duvanliyski), presentato anche con notizie biografiche sconosciute nel nostro 
Paese. Questo rappresentante dei cattolici di Plovdiv padroneggiava le tecniche 
dei versi sviluppati nelle tradizioni  letterarie europee più diverse principalmente 
quella italiana e croata, applicandole con successo per la creazione di poesie in  
lingua popolare bulgara.

Grazie al libro di padre Giorgetta si apre una nuova pagina negli studi 
della sua poesia, che, tuttavia, è ancora in attesa del suo devoto ammiratore e 
divulgatore. Il libro di padre Giorgetta darà molto al suo lettore, ad un bulgaro, 
a un nostro contemporaneo che si immergerà in un mondo insospettabile di 
cultura evoluta e di ardente patriottismo, nonché di cristianesimo ispirato, le cui 
tre virtù sono messe in rilievo nel contenuto del libro proposto: SPERANZA. 
AMORE. FEDE.

Prof.ssa Liliya Ilieva
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PREFAZIONE
Sulla storia e la cultura dei cattolici bulgari è stato scritto tanto (sia dagli 

autori bulgari che da altri autori europei), ma quasi esclusivamente negli studi a 
carattere rigorosamente scientifico, destinati ad essere conosciuti in una cerchia 
relativamente ristretta. Ecco perché il libro “Speranze ardenti”, scritto  con 
grande ispirazione, si è rivelato  un contributo incoraggiante per la divulgazione 
dell’importanza della cultura bulgara prodotta dai cattolici bulgari.  Presenta 
diversi valori rilevanti.

In primo luogo, i cattolici bulgari hanno apportato un enorme contributo 
allo sviluppo del lavoro educativo nelle terre bulgare, nel lontano XVII secolo, 
quando l’apprendimento della lettura e della scrittura sulla pratica esaurisce le 
conoscenze offerte. Proprio durante questo periodo i giovani bulgari riuscirono 
a trarre vantaggio dall’atteggiamento favorevole  da parte della Chiesa Romana 
nei loro confronti e di ricevere un’istruzione europea a Roma, a Loreto, e 
successivamente  anche a Praga, all’epoca grande centro culturale al centro del 
Sacro Romano Impero. 

Dall’altro canto nelle terre bulgare,  in accordo con le ultime scoperte,  furono 
aperte cinque scuole di natura laica. Una prima scuola si trova a Chiprovets e su 
di essa possediamo molteplici informazioni. I bambini  lì imparavano a leggere e 
a scrivere con l’ausilio di  due alfabeti (cirillico e latino), ma imparavano anche 
la lingua latina, la logica e altre discipline che sviluppano la mente e promuovono 
la cultura dei bulgari. Uno degli allievi di questa scuola, Marko Pejačević, difese  
la sua tesi in teologia e filosofia a Praga “sul modello dello spirito del raffinato 
dottor Duns Scoto’. I dati su ciò sono emersi negli ultimi anni, e sul frontespizio 
dell’edizione rilasciata da Praga Tesi sulla dissertazione nel 1679, è chiaramente 
precisato che l’autore è un allievo della scuola Chiprovets. E’ ancora in corso 
d’opera il lavoro scientifico del dottor Yanko Dimitrov, in cui viene declinato che 
codesta è la seconda edizione delle Tesi, e l’anno passato ce n’era un altro, con 
una diversa dedica che parla di un interesse per la tesi del bulgaro di Chiprovets 
Marko Peyachevic, fino a poco tempo fa sconosciuto  da noi non solo dal punto 
di vista scientifico, ma anche quello letterario. 

Si ritiene comunemente che  la produzione letteraria e scientifica  dei cattolici 
bulgari non abbia  suscitato l’interesse degli scienziati dell’Europa culturale ed 
avanzata. Negli ultimi anni, tuttavia, sono emerse prove che non è affatto così. 
Ad esempio, il libro di Krastjo Peikic di Chiprovets “Specchio della verità tra la 
Chiesa d’Oriente e quella d’Occidente” (stampato per la prima volta a Venezia 
nel 1716) ebbe un’altissima valutazione: è stato recensito nell’autorevole rivista 
scientifica francese Journal de Trevoux, nel numero pubblicato a febbraio del 1731.  
Per il XVIII secolo questo è un enorme  riconoscimento, tale fatto dimostra che 
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